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A lapokból: A szász közokta- 
tásügyi minisztérium elmozdi- 
totta tanszékétől Friedmann Vil- 
mos tanárt. aki az egyetlemen a 
román nyelvek tanára voli. A 
professzort megfosztották nyug- 
dijától és végkielégitésétől. A 
büne: Nem árja szarmazásu 

Idestova 19 esztendeje annak, hogy a 

kievi fellegvárban, - ahonnan az oda- 
gyüjtött hadifoglyokat az orosz birola- 
fom különböző részeire elosztották - ta- 
lálkoztam vele először. Bomlott világ volt 
akkor. Ott különösen. Fogságbacsésünk- 
kel elmetszették a köldökünket s mi ott 
álltunk egy nekünk idegen világbav, tá- 
jékozatlanul, tehetetlenül és - ami a 
legborzasztóbb: a legtöbbünknek meg- 
felelő meleg ruházata, pokróca, lábbelije 
sem volt. Ezzel szemben mind bizonyo 
sabbá vált előttünk, hogy a mi tranez- 
portunkat Szibériába küldik. Ezt mond- 
ták a már korábban odagyüjtöttek és 
ezt hallottuk az őrség embereitől is. 
Megkezdődött tehát a hajsza bundák., 
pimik, pokrócok, kucsmák, meg miegy- 
más meleg holmik után. Akinek volt 
igyekezett megszabadulni a még otthon 
különböző rejtekhelyekre bevarri keoro- 
náitól, hogy a megfagyás veszélyét a 
minimumra redukálja. Persze, arzafelé 
nem volt már nagy becse a mi koronáink- 
nak és a helyzetet alaposan kihasználó 
alkalmi pénzbeváltóknak volt eszük s 
még azt az alacsony kurzust sem adták 
meg nekünk. Dehát kellett a pénz s mi 
adtuk a koronát, ahogy éppen kérték. 
És vásároltunk. Mindent, aminek hasz- 
nát gondoltuk venni a többhetes utazás 
alatt. Ruhát, köpenyeget, bundát, kucs- 
mát, kesztyüt, pokrócokat, élelmiszereket 
és főleg csáját, meg cukrot. 
És ebben az óriási zsibvásárban csak 

egy ember őrizte meg hidegvérét. Csak 
egy ember nem törődött a testével, csak 
egy ember kutatott napokon keresztül a 
már komolyan hideg orosz novemberbeun 
vékonyka, a mi teleink mértékére sza- 
bott tisztiköpenyegében könyvek után 
Örosz nyelvtanokat keresett és vásárolt 
ez az ember akkor, mikor mi mindany- 
nyian fejvesztetten a testünket féltettük. 
Ö akkor is csak a gramatikára - az ő 
igazi fegyverére gondolt. 
Ez az ember Friedmann Vilmos volt. 
Már akkor tanársegéd a lipcsei egyete- 

men. A fiatal Friedmann tipusa volt a 
komoly tudósoknak. A németen kivül 
tökéletesen birta a francia, olasz, spa- 
nyol, román, latin és angol nyelveket. 
Es emellett a szellemi elfoglaitsága 
mellett ráért arra is, hogy ember legyen. 
Mindjárt kievi találkozásunkkor ékes 

pizonyitékát adta ennek. Ő volt, aki clő- 
ször sietett segitségemre, mikor meglátta, 
hogy mankóra támaszkodva, nehezen 
fudom követni az állomás felé haladó 
iszti csoportot. A hónom alá nyult és 
végig támogatott a hosszu uton. 
iermészetesen, ő volt az első közülünk, 
aki megtanult oroszul. Még el sem értük 
utazásunk végcélját, a jeniszei-i guver- 
ában lévő Kanszkot, mikor Friedmann 
vár egészen jól müködött, mint talmács. 
bőt az is előfordult, hogy kifogásolta 
g k-másik orosz nyelvtanilag hibás be- zédét. Igaz viszont, hogy az utazás sem 
ment valami erős tempóban. Tartott vary 

hétig, amig odaértünk. Ő vezette be 
/ ogolytáborban a rendszeres nyelvkur- 
kuspkat és fáradhatatlanul tartotta a kü- 
ta öző irodalmi előadásokat, melyek so- 
a itünő előadói készségéről és abszo- 
g Szakértelméről volt alkalmunk meg- 
kecződni Ő olvasta fel nekünk cstén- 
ben az orosz ujságokat. Azon melegé- 
ökei ahogy megérkeztek, blattolta le 
ség németre. És micsoda németre. Való- 
; en irodalmi remekmü volt egy-egy fel. 
ve Sása, noha, a legelső időktől eltéekinut- 
6 §ohasem készült elő ezekre a felolva- 
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mas többséggel bizalmat szavazoti 
Hitler kijelenti, hogy nemzetközi tárgyalásokon sem vesz részt és egyezményeket 

sem ir alá, amig országát nem egyenjogusitják 

Páris, október- 19. 
A nagy szinjáték program szerint zajlott le. 
A francia kamara összeült és meghallgatta 

Daladiert, aki voltaképpen semmit sem mon- 
dott. A német kérdés elintézésében egyre in- 
kább az a paroli, hogy nem szabad beszélni. 
A legjobb indulatu kijelentéseket is félre le- 
het magyarázni s igy csak még jobban ösz- 
szekuszálódik az amugy is kuszált helyzet 
A francia kormány a nagy parlamenti 
szinjáték előtt még minisztertanácsot is tar- 
tott, amelynek szónoka azonban nem Dala-, 
dier, hanem a külügyminiszter, Panl Bon- 
cour volt. Azt fejtegette a külügyminiszter, 

Franciaország nem mondhat le a leszerelési 
egyezmény megkötésérőll. 

Sőt tovább: Franciaországnak ezt az egyez- 
ményt egész rövid időn belül meg kell kötni-, 
mert egy egész sor más országnak elkötelez- 
te magát. Igy a többek között mihamarabbi 
leszerelési egyezményt igért Magyarotszág- 
nak és Bulgáriának. : 
A minisztertanács során vita volt ugyan, 

de határozatot nem hoztak. 
A minisztertanácson elhangzott külügymi- 

niszteri beszédből mindenesetre érdekes mo- 
mentumok derülnek ki. Kiderül az, hogy hiá- 
ba pubit Herriot és hiába utazik most Íran- 
cia érdekek védelmében a közelkeletre Titu- 
lescu, 

arról, hogy a legyőzött és a Balkán-álla- 
mok a francia politikai irányvonalat elfo- 

sadják, addig, amig az egyenjoguságukat 
biztositó fegyverkezési egyezményt meg 
nem kapják, szó sem lehet. 
Itt a magyarázata annak, hogy a minisz- 

tertanács csak vitázott, de nem határozott. 
Maga a kamarai szinjáték simán zajlott le. 
Daladier elmondotta, hogy Németország ab- 
ban a pillanatban hagyta ott a leszerelési 
konferenciát, amikor a dolgok már annyira 
kiérettek voltak, hogy eredményes tárgyalás- 
ról beszélni lehetett. E váddal kapcsolatban 
elmondotta még, hogy Németország kilépése 
most már a francia kormány kötelességévé 
teszi a béke biztositásának azonnali megszer- 
vezését. 
Néhány igéretet tett még a kormányelnök, 

majd megindult a szenvtelen vita, amelynek 

Németországgal szemben támadó ele neni 

igen volt. Végül is 
program szerint - Daladier felvetette a bi 
zalmi kérdést és a kamara szapazott. Mel- 
lette 470 szó esett, ellene 120. 
Franciaország tehát már válaszolt is. Né 

metország majd csak november 12-én vála- 
szol. Amint Franciaország szavazatávaul azi 
igazolja, hogy helyesli a francia politika ma- 
kacs magatartását, ugyanugy - semmi két 
ség - Németország is helyeselni fogja a né 
met kormány kilépési nyilatkozatát. A hare 
tehát e két szavazat után tovább tart és igy 
minden valószinüség szerint előbb-utóbb so 
kerül Mussolini egyeztető eljárására. 
Mussolini készül is erre a szerepre. Ma is 

van olyan jelentésünk, amely szerint a Ducce 
a legrövidebb időn belül szeretné a négyha 
talmi szerződés aláiróit összehivni. Mussolini 
ügyel a formára és ezért az a terve, hogy a 
négyhatalmi ezalkalommal még külsőségeiben 
se álljon a Népszövetség oltalma alatt és ezért 
a békéltető tárgyalásoknak Strezában kelle- 
ne lefolyniok. 

Sir Simon vádol és védekezik 
Az angol minisztertanács csak szerdán este 
ül össze, de Sir Simon szükségesnek tartotta, 
hogy már a minisztertanács összeülése elő!t 
is nyilatkozzék. Ebben a nyilatkozatában 
többek között a következőket mondotta: 
- Tudatában vagyok a helyzet sulyos vol- 

tának, - mondotta a külügyminiszter, - s 
ugy én, mint az egész angol kormány, Re- 
rülni fog minden szót, ami kiélezné a hely- 
zetet. Az angol kormány a lehető leggondo- 
sabb mérlegelés után határoz a követentlő el- 
járás felől. 
A külügyminiszter ezután behatóan ismer 

tette a leszerelési értekezlet állását. A leg- 
utóbbi európai események - mondotta - 
növelték az idegességet és aggodalmat és en- 
nek tulajdonitható, hogy a sulyosan felfegy- 
verzett államok vonakodtak haderejüket 
csökkenteni. Angliát ma nagyobb aggoialom 
tölti el a helyzet láttán, mint évekkel ezelőtt. 
Azt hittük, hogy közel vagyunk a megegye- 
zéshez és most kiderült, hogy messzebb ál- 
lunk tőle, mint bármikor. 
- Sajnálatosnak kell azonkivül tartanom, 

- folytatta Sir Simon, - hogy Németország 
szándékosan nehézségeket támaszt a kérdés 
megoldása elé. Németország ragaszkodik bi- 
zonyos tiltott fegyverek gyártásához és ez az 
a pont, ahol megegyezés sohasem remélhető. 

sásokra. 
Aztán jöttek a forradalmi idők a a tá- 
borunkat szerteszórták. Egy részünk eike. 
rült távol keletre, mig mások Kanszkban 
maradtak. Ezek közt volt Friedmann is. 
Akik ottmaradtak, hamarább kerültek 
haza. Igy Fri 
zett haza. Hazatérte után azonnal nak 
epnarálssal látott hozzá, hogy a még 

Friedmann is 1919 táján érke- 

ibériában maradtak barátjait értcsitse 
hozzátartozóik sorsáról. A hozzáintézett 
levelekre mindenkinek kimeritően vála- 

Azzal is vádolnak, hogy az én keménységem- 
nek és makacsságomnak tulajdonitható, hogy 
Németország az ismert lépésre ragadtatta ma- 
gát. Ezzel a váddal szemben nem védeke- 
zem, hogy hivatkozom Norman Davis, Hen- 
derson és lord Cecil beszédeire, akik kihang- 
sulyozták, hogy a leszerelési értekezlet nál- 
ságát nem én idéztem elő. 
Angol politikai körök Sir Simon beszédét 

élénken kommentálják és alátámasztják az 
álláspontját annak a vezércikknek a hangjá- 

val, amely tegnap a Pravdában jelent meg. 
Ez a lap is azt irja, hogy Németország hihe 
tetlen követelésekkel lépett föl. 
A német birodalom azt kipánja, - irja a 
Praoda, - hogy a győztesek szereljenek 
előbb le s ő majd csak azután fogja titkos 
fegyverkezését megszüntetni. 

A Pravda szerint Hitlerrel teljes lehetetlen- 
ség tárgyalni. Egészen másként állana a hely- 
zet, ha Stresemann Németországával állanánk 
szemben. 

A passziv Amerika 
Tegnapi számunkban jelentettük, hogy 

Roocsevelt szigorua hangu utasitásban hagyta 
meg a genfi amerikai delegációnak, hogy az 
a nyugateurópai diplomáciai viszályba egy- 
általában ne avatkozzék bele. Ennek megfe- 
lelően Norinan Davis tegnap már nyílatko- 
zott is és tudomására hozta az érdekellek- 
nek, hogy 
Amerika a jövőben csakis leszerelési kér. 
désekben hallatja a hangját, politikai del- 
gokba bele nem szól, meri Amerikának 
egyetlen európai állammal sincsenek poli- 

tikai kapcsolatai, 
Genfben az amerikai küldöttség nyilatkoza- 
tát ugy értelmezik, hogy ezzel a delegáció 

szolt s sok szülő, feleség gondol bizonyá- 
ra ma is hálásan vigasztaló, megnyugta- 
tó leveleire. 
És ha mindezek után azt olvasom a la- 

hogy egy ilyen embert, akinek pekban. 
ulturája speciálisan német volt és aki 
német imperialista célok szolgálatában 
vitte ki a bőrét a harcterekre és szenved- 
le hosszu éveken keresztül a fogolyélet 
degbomlasztó keserveit, ha ezek után azt 
olvasom, hogy egy ilyen embert, azért, 
mert zsidónak születeit, ugy rugnak le 

különösen az amerikai közvéleménynek akart 
elégtételt adni A tengerentuli közvélemény 
ugyanis megelégelte az európai marakodást! 
és fenyegetően követeli, hogy erről a porond- 
rél Amerika vonuljon vissza. 
Az angolok a visszavonulásnak erre a mér- 

tékére még nem jutottak el, de ők se kiván- 
ják már, hogy a nagy plénum tárgyalja meg 
a német-írancia viszály reszleteit. 

Anglia leginkább azt szeretné, ha csak a 
nagyhatalmak ülnének össze tanácskozni 
és csak az eredményt közölnék a genfi fő. 
értekezlettel. 
Londonban most ennek a bizalmas tanács 

kozásnak a lehetőségeiről tárgyalnak. Nem 

arról a tanári katedráról, amelyhez nem 
csak minden izével tartozik, hancem 
amelyre méltóbb reprezentánst ra jta ki. 
vül nem is igen találnak, hogy még a 
mindenképpen megérdemelt nyugdiját 

vagy végkielégitését is megvonják tőle 
hát ökölbeszorul a kezem, ha meggondo- 
lem, hogy hová vezetik felelőtlen vezetői 
a meggondoltságáról és józanságáról ne. 
vezetes német népet - a fajtámat. 

Hedrich Richard, 
volt m kir. hony főhadnax
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Ritkán Kell cserélmi! 
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csak Sir Simon érkezett vissza Londonba, 

hanem Eden is és beható tanácskozásokat 

kezdettek mindketten MacDonalddal. 

Más római jelentés szerint az amerikai 

Egyesült Államok nyilatkozata után most 

már három pont körül kristályosodik ki a 

tárgyalások további lehetősége. A Lavoro 

Fassista szerint Amerika mégis résztvesz a to- 

vábbi leszerelési tárgyalásokon és igy arról, 

hogy a leszerelési tárgyalásokat kivánják-e 

folytatni, a döntést az európai hatalmaknak 

keli meghozni. Ez volna a két első leszögez- 

hető eredmény. A lap szerint a harmadik 

pont azonban a legfontosabb és ez a pont azt 

mutatja, hogy a németekkel szemben felvo- 
nuló közös angol-francia-amerikai frontról 
most már - Norman Davis tegnapi nyilat- 
kozata után - beszélni sem leset. 

HITLER ISMÉT MEGSZÓLAL 

Németországban egyébként tegnap a nem- 

zetiszocialista-párt ugynevezett vezéri gyülést 

tartott, amelyen Hitler nagy beszédet mon- 
dott. Elmondotta, hogy a leszerelés kérdése 
össze van kapcsolva a gazdasági talpraállitás 
kérdésével. Nemcsak Németországban ez a 
helyzet, de mindenütt szerte a világon. Az. 
egyenjoguság nemcsak azt jelenti, hogy egy- 
formán szabad fegyverkezni, vagy egyaránt 
le kell szerelni, hanem azt is jelenti, hogy 
a gazdasági talpraállitásban egyenlő segitsé- 
get kell az államoknak egymásnak nyujtan 
-Elődöm - mondotta Hitler - genfi be- 
tegségben szenvedett. Ő pesszimista volt a 
nemzet dolgát illetőleg, de optimistán látta 

azgenfi helyzetet. Én éppen forditva, sötéten 
látom mindazt, amit Genf csinál, de bizako- 
dással tekintek nemzetem jövője elé. Éppen 
ezért Németország komolyan ragaszkodik az 

egyenjogusitáshoz és ezennel ünnepélyesen 
kijelentem, hogy mindaddig egyetlen nem- 
zetközi értekezleten részt nem veszünk, egyet- 
len egyezményt alá nem irunk, amig az 
egyenjogusitást ki nem verekesszük. 
- Azt a müvet, - mondotta tovább Hit- 

ler, - amelyet alkottam, ezzel a vivmánnyal 
meg kell koronáznom. Ezzel kapcsolatban ki 
kell jelentenem, hogy előzékenységgel és meg- 
értéssel fogjuk majd azokat a belpolitikai el- 
lenfeleinket kezelni, akik ebben a kérdésben 
amellett tesznek bizonyságot, hogy oltalmaz- 
ni és védeni akarják a nemzet becsületét. 

Hitler beszéde két szempontból is nagyon 
érdekes. Mindenekelőtt azért, mert a kancel- 
lár ebben a beszédében egy lépéssel tovább 
ment. Nem elégedett meg azzal, hogy orszá- 
ga a Népszövetségből kilépett, hanem meg- 
szakitott minden, a nemzetközi összemükö- 
désre vonatkozó közeledési lehetőséget. Ezen- 
felül pedig azért érdekes a beszéd, mert Hit- 
ler politikai türelmet és megbocsátást hirdet. 
Uralomra jutása óta először mondja ki a 
szót, hogy a politikai ellenfeleket simábban 
és megértőbben kell kezelni. 
Sokat lepvon a kijelentés értékéből és an- 

nak őszinteségéből azonban az, hogy ezt a 
kijelentést éppen választások előtt teszi meg. 
Egy kicsit kortesbeszéd ize van... 

ÉS LLOYD GEORGE IS MEG- 
SZÓLALT 

Az öreg Lloyd George is beleszólt a nagy 
vitába. A News Cronicle hasábjain dörgedel- 
mes hangu cikket irt. A „Megszegett igéret' 
ennek a cikknek a cime és abban Llovd Ge- 
orge kifejti, hogy az utóbbi időben a lcsze- 
relési konferencia tisztán komédia volt már. 
Nem volt egyéb ez az együttes, mint csürés 
és csavarás, amely előbb-utóbb háboruba eo- 
dorta volna Európát. Éppen ezért nagyon he- 
lyesen járt el Németország, amikor a lesze- 
relési konferenciát odahagyta. Hitler eczal- 
kalommal a német nép felháborodásának 
képviselője volt. Ez a felháborodás „a világ- 
történelem leggyalázatosabb infámiája" ellen 
szól. Nem lehet egyetlen államtól és igy Né- 
metországtól sem megkövetelni, hogy fegv- 
vertelenül éljen, amikor az őt körülvevő or- 

szágok állig fel vannak fegyverkezve. 
A cikke végén Lloyd George gunyosan 

gratulál az angol kormánynak ahhoz. hogy 
sikerült neki Németországot a Népszövetség- 
ből kiüldözni. A cikk igy pvégződik: lieit 
MacDonald! 

I. H. 

Óriási érdeklődés mellett tárgyalják 
a nagyváradi gyilkos bünpörét 

N agyvárad, október 19. 

A nagyváradi törvényszéken lankadatlan 
érdeklődés mellett folyik Bancsa József, a 
szöllőhegyi gyilkos bünpörének főtárgyalása. 
A tárgyalás a gyilkos Gyula nevü fivéré- 

nek kihallgatásával kezdődik, aki kijelenti, 
hogy Jámbort nem ismerte. Utána Bencsik 
Erzsébetet, a gyilkos kedvesét hallgatják ki, 
aki terhelő vallomást tesz, amennyiben ei- 
mondja, hogy Bancsa mindenkibe belekötott, 
akit vetélytársának gondolt. 

A biróság Dajka Balázs mészárossegédet 
is kihallgatta, aki Bancsát a gyilkosság el- 
követése után az Angolkert előtt látta. Dajka 
elmondja, hogy köszöntötte Bancsát, a gyil- 
kos azonban kelletlenül válaszolt. A gyilkos 
ezután megindult felfelé a hegyen, majd visz- 
szakiáltotta egyik ismerősének, akivel az ár- 
nyékban beszélgetet, hogy: „Alma a ridi- 
ül. 

- Mit jelent ez? - kérdezi az elnök. 
- Nem tudom, - feleli Dajka. 
A biróság ugyanezt megkérdi Bancsától is, 

aki nem emlékszik, hogy ilyesmit mondott 
volna. 
A tárgyalás második napján elsőnek id. 

Bancsa Józsefet, a gyilkos apját hallgatták 
ki, aki azt vallotta, hogy a gyilkosságról nem 
tud semmit és a fia sohasem hordott magával 
. 

kést. Jámbor Imre megöléséről csak később 

értesült. . 
Kihallgatják a gyilkos anyját is, aki el- 

mondta, hogy fia gyerekkorában többször le- 

csett a fáról. A gyakori esések következtében 

egyszer másfél évre megnémult. Néhány év- 
vel később ló rugta meg. Ekkor fejével a 

1933. október 20. 
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Börbeteéségek a : 
y keknél 

A Cadum kenőcs minden aggály nélkül alkalmazható 
a csecsemő kényes bőrén, valahányszor horszolástól, 
kiütéstol, ekcémától, felfekvéstól, és más. a kisba- 
báknál előforduló idegesitő fájdalmaktől szenve- 
dnek. Azonnali enyhülés kővetkezik be mindjárt a 
Cadum kenőcs első használatától, A viszketegség 
azonnal megszünik és a kenőcs kihatásai annyira 
megnyugtató és gyógyitó természetüek, hogy ezek a 
kis teremtések visszany erik rendes alvásukat. 

téglák közé esett és sulyosan megsérült. 
Az elnöknek arra a kérdésére, hogy nem 

tapasztalta-e a konyhakés eltünését, Bancsá- 
né nemmel válaszol. Kijelenti, hogy a kés 
másnap reggel a helyén volt és gyanutlanul 
tovább ettek vele. 
Érdekes epizódja 

Bancsa Irmának, a vádlott kilencéves hugá- 
nak a kihallgatása. A kislány egyszer a Bu- 
ryitai-ligetben azt mondta Biró Piroska nevü 
barátnőjének, amikor bátyját és annak fele- 
ségét közeledni látta: „Ott mennek, akik 
meggyilkolták azt az embert. Az ángyommnak 
az ura az'. 
A kis Irma kijelentette, hogy ilyet barát- 

nőjének nem mondott. 
A biróság Bencsiknét, a gyilkos kedvesének 

édesanyját is kihallgatta. Bencsikné vallomá- 
sa végeztével erősen panaszkodott Bancsáék- 
ra, akik a törvényszéken előzőleg rátámad- 
tlak azzal, hogy hamisan tanuskodik és ala- 
posan leszidták. 7 
A tárgyalás folyik. 

A polgár. akinek még igényei vannak 
E............................... 

Levél, amely ötvenkilométeres 
távolságra 3 nap alatt érkezik 

Ahol a vasut dírekt vigyáz arra, hogy ne legyen csatlakozás 
Csikszereda, október 18. 

Hála fölényes bürokráciánknak, vannak 
olyan helyek, ahol a gyorsaságot csak hirből 
ismerik. Az ember el sem hinné, hogy 
50-60 kilométeres tápolságokra kerek egy 
hétbe kerül, mig egy levelet kikézbesite- 
nek. 
Pedig létezik ilyen hely. És nem is az Is- 

ten háta mögött, hanem az ország egyik 1eg- 
forgalmasabb helyén: Gyimesvölgyön. 
Ezt a nagy kereskedelmi gócpontot az utób- 

bi menetrendváltozással kapcsolatosan a CFR 
teljesen megközelithetetlenné tette. Éppen 
azokat a vonatokat szüntette be a vasutigaz- 
gatóság, melyeknek az ország többi részeivel 
rendes csatlakozásuk volt. Most aztán ugy 
oldották meg a kérdést, hogy 
a mádéfaloi állomásról legalább félorával 
hamarább futnak ki a vonatok, mint ahogy 
a gyimesi „gyors" beszalad. 

Félnapokat kell ácsorogni az állomáson, mig 
egy uj szerelvény beérkezik. 
Még körültekintőbb intézkedést 

végre a posta. Hogy a gyimesiek tulkorán ne 
jussanak a postaküldeményekhez, ugy intéz- 
kedett, hogy az esteli személyvonattal elkül- 
di a postát Adjudig. A vonat szabályszerücn 
áthalad az összes gyimesi községek állomá- 
sain, de postát még ott sem adnak le, ahol 
félórát vesztegel a szerelvény, hanem hogy 
jobb munkát végezzenek, másnap reggel 
Adjudról küldik vissza és adják le a posta- 
zsákokat. Ezzel elérték azt, hogy 
a gyimesiek Csikszeredából három 

hajtott 

nap' 

mulva kapnak meg egy levelet, noha a tá- 
volság csak 50 kilométer. 
Azonban ez még nem minden. Gyimesközép- 
loknak van egy mellékállomása: Hidegség. A 
központtól alig másfél kilométer távolságra. 
lde egyszerüen nem kézbesit a posta. A köz- 
ségházára küldik a leveleket és napilapo- 
kat, ahol szintén nem tartják szükségesnek, 

a minden másnapi kézbesitést, 
hanem 
legalább 

az egy héten át összegyült 
pasárnapi mise után a templom elé piszik 
és ott kiosztják. 
Az az istentelen, aki véletlenül nem ment 

templomba, a pövő hét végéig várakozhatik 
postaküldeményére. 

Ezzel a „kivételes" intézkedéssel aztán el- 
érték azt, hogy 
egyszerre hat napilapot kézbesitenek ki 
annak a halandónak, aki Hidegségen is 
ujságot akar oloasni. 

Ilyenek pedig elég szépszámmal vannak. Vi 
szont a legsürgősebb ügyben sem lehet intez- 
kedni, mert az esetleges levélválaszt egy hát 
késéssel veszi kézhez a hidegségi állampol- 
gár. 
De hát most divat ez a nemtörődöm vonal- 

vezetés. A polgár hallgasson és örüljön, hogy 
nem verik be a fejét. 
Abszurdum, még pontos levélpostát is igé- 

nyel. ahelyett, hogy pontosan fizetné az adó 
ját. 
Még panaszkodni mer. Igazán itt volna az 

ideje egy kis megrendszabályozásnak. 
.... 

Izgalmas lopási történel 
szerencsés lináléval 

A naiv és a ravasz cselédleány mozgalmas jfelenetei az ellopott 
és megkerült 118 ezer lej körül 

Temesvár, október 19. 
A temesvári rendőrség egy igazán nagy- 

arányu és szenzációs lopás ügyében ve- 
zette be a vizsgálatot. A lopás áldozata 
Goriantz Doro ismert csellomüvész és ze- 
nekonzervatóriumi tanár, akitől a tettes 
- egy nagyon ügyes és ravasz cselédle- 
ány - 118 ezer lejnyi készpénzt és 40 
ezer lej értékü ékszert emelt el. 
A vakmerő lopást csak hétfőn délben 

fedezték fel, igen különös körülmények 
között. A zenetanár éppen hazaérkezett, 
amikor a néhány nappal ezelőtt felfoga- 
dott uj cselédleányt, Losoncz Erzsébetet 
kimenőruhájában, utrakészen találta a 
lakás előszobájában. A tanár csodálkoz- 
va kérdezte a cselédleányt, hogy miért 
öltözködött fel és miért nem végzi a rá- 
bizott mosást. 
Losoncz Erzsébet kinos zavarba jött, 

majd sirva panaszolta, hogy igen nagy 
honvágya van. nem birja a városi életet 

és haza szeretne menni a falujába, Vég- 
várra. A tanár nyomban előszólitotta a 
feleségét, aki a leány készülődéséről nem 
tudott semmit. Az asszony rosszat sejtett. 
A hálószobába sietett, ahol értékeiket és 
pénzüket tartották. í 
Elképedve látta, hogy a szekrény fel 
pvan törpe és a paskazetta, amelyben 
minden készpénzük és értékük voolt, el- 
tünt. A vaskazettában volt a tanár és 
feleségének a diplomája is. 
A megdöbbentő felfedezésre, természe- 

tesen, a siránkozó cselédlány visszatartása 
és rendőrségi feljelentés következett. Lo- 
soncz Erzeébet a kiszállott detektivek 
előtt töredelmesen vallott. Vallomását 
azonban magának a tanárnak és a fele- 
ségének kellett kiegészitenie. 

iderült, hogy a mult héten, pénteken 
és szombaton, egy Mészáros Anna nevü 
28 éves vingai illetőségü leány volt még 
Goriantzéknál szolgálatban. Éz a leány 

volt a főtárgyalásnak 

postaanyagot 

mzzzzoszema 
szombaton este közölte asszonyával, hogy 
egyik földijétől, akivel a piacon találko- 
zott, arról értesült, hogy édesanyja sulyos 
beteg. Ugy érzi, hogy sürgősen haza kell 
mennie, mert ez gyermeki kötelessége. 
CGoriantzné beleegyezett a leány azon- 
nali távozásába, azonban kikötötte, hogy 
szerezzen a maga helyébe egy másik le- 
ányt. Igy került Mészáros Anna helyébe 
Losoncz Erzsébet. 
A többiről már ujra a siró-rivó uj cse- 

léd adhatott felvilágositást. 
Előadása szerint a délelőtti órákban, a 

mikor rajta kivül senki sem volt otthon, 

ány, Mészáros Anna, aki neki a helyet 
szerezte. Azt mondotta Mészáros Anna, 

jól ismeri, kihozza a kulcsot a hálószo- 
bából, ahol tartani szokták. Losoncz Er- 
zsébet nem gondolt semmi rosszra, még 
akkor sem, amikor elődje feltünően sokáig 
tartózkodott a hálószobában. Később az- 

zott magával. Azt mondotta, hogy ittma- 
radt holmijai vannak benne s miután er- 
re járt, egyuttal elviszi magával csomag- 
ját is. A csomagot egy kosárban helyezte 

távozott. 

Losoncz Erzsébet csak 
ment be a hálószobába, ahol borzasztó 
megdöbbenéssel fedezte fel, hogy a szek- 
rényt valaki feltörte. Az volt a meggyő- 
ződése, hogy senki sem fog majd binni 
neki, mindenki őt tartja majd a tolvaj- 

foghatta. 

s azonnal a régi cselédleány nyomára ve- 
tette magát. Mészáros Annát azonban 
egyelőre még nem sikerült megtalálnia, 
viszont a lopott dolgok, szinte hiánytala- 
nul, megkerültek. A rendőrség ugyanis 
megállapitotta, hogy a gyanusitott leány 

soffőr azonban szintén nem volt megta- 

ri rendőrség azonnal értesitette az aradi 

mási szállodában meg is találta a soffőrt 

hatszáz lej hiányzott. A többi pénz és az 
ékszerek megbvoltak. 

rendőrség vallatja, de ezideig még nem 
sikerült kivenni belőle, 
Anna, akitől a vaskazettát átvette, hol 
van. 

- Dugulás és aranyeres bántalmak, 
gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- 
és derékfájás ellen a természetadta Ferenc 
József' keserüviz, naponként többször bevéve. 
hathatós segitséget nyujt. 

Vallottak a kolozsvári 
betörőbanda tagjai 

Megirta a B. L., h ogy a kolozsvári 

betörőbandát tett 

voltak. Macsay Jéózsef bevallotta, hogy 
tizezer lej értékü ruhalopásokat követ- 

mán letartóztatta Chifean Grigor isme 
betörőt, aki kihallgatása alkalmával be- 
vallotta, hogy a nyár folyamán több 
mint tiz betörést követett el. A vallomá- 

ron elkövetett betörések tetteseit sike- 
rült ártalmatlanná tenni. A tolvajok be- 

éjszaka követték el, álkulccsal hatoltak 

egy Boglancu Miklós nevü 22 éves 60f- 
főrrel volt bizalmas viszonyban. Ez a 

Kolozsvár, október 19 

g
e
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megjelent a konyhában a volt cselédle- 

hogy az illemhely kulcsára volna szüksé- 
ge s miután a járást ő amugyis nagyon 

tán, amikor visszatért, egy csomagot ho- 

el, ujságpapirossal letakarta s aztán el- 

jóval később 

nak s azért akart észrevétlenül elillanni. 
Szerencsére a gazdája hamarabb érkezett, 
mint szokott s igy az ajtóban még el- 

A rendőrség hitt Losoncz Erzsébetnek 

lálható Temesváron. A nyomozás adatai / 
szerint Aradra ment vonaton. A temesvá- 

rendőrséget, amely aztán az egyik állo- 

és vele a vaskazettát, amelyből még csak 

Boglancut visszahozták Temesvárra. A 

hogy Mészáros 

rendőrség hétfőn éjjel egy nagyszabásu 
etörőba tt ártalmatlanná. A be- 
törők kihallgatása alkalmával kiderült 
hogy a banda tagjai Simonfi Ágnes, Ma- 
csay József és Friesz Magda cselédleány 

tek el. A rendőrség a szerdai nap folya- 

sok során igy a nyár folyamán Kolozsvá 

vallották, hogy a betöréseket leginkább 

be az olyan házakba, amelyek lakói nem 
voltak otthon. A betörőbandát a szerdai 
nap folyamán átadták az üvészsáak- 
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Vagy a k ülföldi ellenőrzők, 
vagy Mihalache 

A külföldi hitelezők már teljesitenék a kormány 
ha a népszövetségi ellenőrö 

Ez esetben azonban Mihalac 
Bukarest, október 19. 

Madgearu Virgil pénzügyminiszter meg 
érkezett Párisba. Amint már jelentettük 
is. Madgearu nem a külföldi hitelezőkkel, 
hanem a francia kormánnyal fog tár- 

i. 
gvalmlföldi hitelezőkkel való konfliktus 
kérdése a szigoruan pénzügyi térről po- 

Utikai területre tolódott át. 
Az összes jelentések szerint a transzfer 
felfüggesztésének kérdése nem koz már 
tulzott nehézséget. 

A hitelezők lassanként belátják a ro- 
mán kormányzat pénzügyi nehézségeit. 
Ezzel kapcsolatban a román kormány ál- 
láspontja könnyen érvényesülhetne már. 

ÁA nagy nehézséget a népszövetségi 
szakértők problémája okozza. 

hogy ezeket a szakértőket, akik a ro- 
mániai gazdasági és pénzügyi életet el- 
lenőriznék és irányitanák, nevezzék ki 
pégre. 

Amennyiben a román kormány erre haj- 
landó lenne, annyiban összes a külföld: 
tartozásokra vonatkozó kéréseit kielégitő. 
en elintéznék. ! 
Azonban a kérdés bonyolultabb, sem- 

hogy könnyen megoldható lenne. Ugyan- 
is ismeretes, hogy a Vajda-kormánynak a 
külföldi szakértők kinevezésével kapcso- 
latban belföldi, helyesebben belpolitikai 
lekötöttségei vannak. Mihalache ugyanis 
hajlithatatlan ellensége a genfi egyez- 

mány ellen csak azzal a feltétellel volt 
hajlandó abbahagyni, hogy a szakértők 
kinevezése nem történik meg. 

Ha a kormány Mihalachenak ezt a ki- 
kötését nem venné figyelembe, annyi- 
ban a polt belügyminiszter ismét meg- 
kezdené ostromát s ennek az ostromnak 
az amugyis legyengült kabinet már nem 
tudna ellenállani. 

Érdekes, hogy Madgearu személyesen 
a szakértők kinevezésének hive. De ezt 
az álláspontot nem képviselheti Párisban. 

Kötött marsrutája van. 
A helyzet tehát a következő: 

Vagy enged a kormány a francia ka- 
binet követelésének s ez esetben követke- 
zik Mihalache uj, a kormányt kétségtele- 
nül eltávolitó ellenzékieskedése. 
Vagy pedig ellene szegül a francia ka- 

binet követelésének s ez esetben a külpo- 
litikai, külkereskedelmi és hitelkonflk- 
tusok egész sorozata keletkezik. A hitele. 
rők csomó uj megszoritást léptetnének 
életbe s a kincstárnak komoly bonyodal- 
makkal kellene majd megküzdenie. 

A PARLAMENT 
MEGNYITÁSA ELŐTIT 

Jelentettük már, hogy a kormány a 
parlament megnyitásával kapcsolatban 
nagyarányu előkészületeket tesz. A par- 
amenti munkaprogramm megvitatásával 
apcsolatban Vajda összehivta a kor- 
mánypárt elnökségét. Az elnökség első 
ülésén a pénzügyi, költségvetési és nifel- 
kérdéseket vitatta meg, 

Z ülésen dönteni fognak afelől is, 
ogy a kormány által elkészitett uj tör- 

vényjavaslatokat milyen eorrendben ter- 
Jesszék a parlament házai elé. 

ATT CSENDŐRCSAPATTESTE- 
KET KÜLDÖTTEK 
DOBRUDZSÁBA 

; A bolgár komitácsik egyébként rendsze- 
támadásai az utóbbi hetekben szinte 

terbntap után megismétlődtek a Cadula- 
tárm n. Megirtuk mi is, hogy czeknek a 

umnadásoknak több román, illetve mace- 
oniai telepes esett áldozatul. 

Jelentések szerint a román kormány 

zámu csendőrkészüliséget pezényeli le 
obrudzsába, 

A francia kormány ragaszkodik ahhoz, 

mény alkalmazásának s hadjáratát a kor- 

ugyanabban a helyzetben van, min? 

A KOMITÁCSITÁMADÁSOK Mi. 

2a komitácsitámadások kivédésére nagy- 

A csendőrség kivezénylésére azért is 
szükség volt, mert a támadások felajzot- 
ták a lakosság hangulatát és a telepesek 
meg a bolgárok között sok helyt kiéle- 
tették a helyzetet. 
A belügyminisztérium egyébként közli, 

hogy a rend fenntartásat minden erély- 
lyel meg fogja valósitani. 

pénzügyi kivánságait, 
k elfoglalhatnák posztjaikat 

he a kormány ellen fordulna 
TITÜLESCU 

külügyminiszter, lapjelentések szerint, 
Ankarából közvetlenül Genfbe lett volna 
utazandó. A külügyminisztérium czzel 
kacsolatban közli, hogy Titulescu a török 
fővárosból Bukarestbe tér pissza s csak 
azután megy el a Népszövetség gyülésére, 

Akcióba lép-e 
Maniu? 

A bukaresu lapok érdekes közlései 
a kolozsvári gyülésről 

A szerdán délután megjelent bukaresti la- 
pok szenzációs jelentéseket közölnek Kolozs- 
várról. Értesüléseik szerint azon a gyülésen, 
amit Maniu és legközelebbi hivei tartottak, a 
detronizált nemzeti-parasztpárti vezér ke- 
mény kijelentéseket tett, követelte a kormány 
távozását és kijelentette volna, hogy a vára- 
kozási idő elmult s most már akcióba fog 
lépni. 
A gyülés lefolyásáról részleteket is közöl- 

nek a bukaresti lapok. Értesüléseik szerint 
Maniu vezérkarán kivül mintegy harminc 
nemzeti-parasztpárti képviselő is jelen volt 
s ez kétségtelenül jelentőségteljesebbé teszi a 
dolgot. Maniu pontosan tájékoztatta magát 
a párt végrehajtó bizottsági ülésén történt 
dolgokról s aztán kijelentette, hogy semmi 
sem változott azóta, mióta hivei a szovátai 
gyülést megtartották. A kormány ma is 

akkor 
volt, tehát fölösleges minden további várako- 
zás, akcióba kell lépni a kormány eltápoli- 
tására. 
Maniu aztán kijelentette, hogy közelebbről 

a fővárosba utazik. A parlament megnyitásán 
talán nem vesz részt, a második, vagy har- 
madik gyülésen azonban föltétlenül megjele- 
nik, 

beszélni fog és kemény kritikát gyakorol 
a kormány ténykedései fölött. 

A mi kolozsvári tudósitásaink Maniu álli- 
tólagos kemény kijelentéseiről nem emlékez- 
nek meg. Lehetségesnek tartjuk, hogy a bu- 
karesti lapok eltulozzák a Kolozsváron tör- 
ténteket s olyan kijelentéseket tulajdonitanak 
Maniunak, amelyek a tulzott óvatosságáról 
hires politikus szájába nem illenek. 

VAJDA IS KOLOZSVÁRON JÁRT 
Az Adeverul jelentése szerint Maniuval 
egyidejüleg Vajda miniszterelnök is Kolozs 
váron járt. A miniszterelnök hallhatott vala- 
mit arról, hogy Maniu hivei tiltakozni ki- 
vánnak az ostromállapot visszaállitása ellen, 
mert az a gyanujuk, hogy az ellenük is irá- 
nyul. Vajda ugyanis Kolozsváron az Adeve- 
rul szerint, fontos nyilatkozatot tett egy nem- 
zeti-parasztpárti politikus előtt. Kijelentette, 
hogy az ostromállapot bevezetéséről, illetve 
felujitásáról szó sincsen. .. 
- Semmi ok sem magyarázhatná meg az 

ostromállapot felujitását, - mondotta Vajda. 
- Ha az ország állapota olyan let? volna, 
hogy az ostromállapotot indokolná, ngy meg- 
hosszabbitottuk volna akkor, amikor lejárt. 
A kormány elég tudatosan látja az eseménye- 
ket ahhoz, hogy ha nem hosszabbitotta meg 
az ostromállapotot akkor, amikor módjában 

veolt, most már ne is hozza vissza ujra. Nincs 
szükség rá. 

Madgezru megkezdette a tárgyalásokat 
A Párisban tartózkodó Madgearu pénzügy- 

miniszter szerdán délelőtt telefonon érintke-' 
zésbe lépett Ghelmegheanu államtitkárral. 
Közölte vele, hogy egyelőre még csak tájé- 
kozódó lépéseket tett Párisban. Csütörtökön 
találkozik a francia pénzügyminisz'errel s 
aztán kihallgatásra jelentkezik Daladiernél 
is. A komoly tárgyalások ezek szerint csü- 
törtökön kezdődnek meg. 
Bukarestben Madgearu tárgyalásaivnl kap- 

csolatban arról tudnak, hogy a pénzügymi- 
niszternek sikerült a Népszövetség pénzügyi 
bizottságától egy uj és az eddiginél kal 
elfogadhatóbb megoldási módot kicsikatni az 
ország pénzügyi ellenőrzésének kérdésében. 

A Népszövetség eszerint belemenne abba, 
hogy a már kijelölt pénzügyi ellenőrok ne 

Dimitrolfnak 

tartózkodjanak állandóan az országban, ha- 
nem csak időnként jelentkezzenek a szak- 
értői vélemények elkészitésére. 

Ezek a szakértői vélemények természetesen 
az ország fizetőképességére vonatkoznak 
majd. 
Madgearu azt hiszi, hogy ezt a megoldást 

Mihalache is elfogadja. Ha azonban Miha-, 
lachet még ez a megoldás sem elégiti ki, ugy 
a kormányban kétségkipvül belső bajok lesz- 
nek, mert a Népszövetség pénzügyi bizottsá- 
ga további engedékenységre már nem hajlan- 
dó s módjában van az is, hogy ragaszkod- 
jék az eredeti megállapodáshoz, amit épten 
ezzel a kormánnyal kötőtt. 

Itt emlitjüök meg, hogy a nemzeti paraszt 
párt szerdára összehivott igazgatósági üléét 
csütörtökre halasztották el. 
ezzru 

nem szabad 
a Barna Könyvet elolvasni 

Állítólag egy holland orvos megvizsgálja Van der Lubbe elmeállapotát 
Berlin, ektóber 19 

A Van der Lubbe-per tárgyalásán is- 
mét a Reichstag földalatti folyosójának 

kérdésével foglalkoztak. Az elnök a tár- 
gyalás folyamán bejelenti, hogy 

ugy Göbbels, mint Göring a jövő hét 
folyamán megjelennek a biróság előtt 
és ebben a kérdésben megteszik tanu- 
vallomásukat. 
Dimitroif vádlott ezutan azzal a kérés 

sel fordult az elnökhöz, hogy a Barna 
könyvet, amelynek egyrészét a tárgvalás 
folyamán ismertették, adják ki 
hogy azt áttanulmányozhassa. 
Az elnök azzal utasitja vissza D 

roffot, hogy a Barna könyv tele van: 
zugságokkal. egvébként is a tönvv 

neki. 

0 van tiltva Németország területéről és ; 
azt nem adhatja ki a vádlottnak. Dimit- 
roff a döntéssel nincs megelégedve és azt kéri a védőjétől, hogy a könyv felől in- 
formálják őt. 
Ezutén a birodalmi gyülés épületének 

ortásait és őreit hallgatja ki a biróság. 
"zek valamennyien azt vallják hogy a 
gyujtogatás estéjén nem láttak nemzeti- 
szocialista rohamosztagosokat a Reichs- 
tag épülete körül. 

Ma Berlinben elterjedt annak hire, 
hogy a német biróság engedelmet és 
megbizást adott dr. Joe holland főorvos- 
nak arra, hogy Van der Lubbe elmeálla- 
potát megvizsgálja. Ezt a hirt lapzártáig 
még nem erősitetták meg. 
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A lengyel repülők 
ünneplése Bukarestben 

Bukarest, október 19. 

A lengyel főváros repülővendégeinek a pi- 
perai katonai repülőtéren szerdán reggel meg- 
tartott diszrepülését az uralkodó is megte- 
kintette. 
Szerdán délben a lengyel repülők tiszlele- 

tére bankettet rendeztek. A banketten részt- 
vettek a király és a kormány tagjai is. 
A bankett után az uralkodó királyi kitün- 

Rainiszky ezredest, a 
lengyel repülőraj parancsnokát. 

A németországi náéci-ki- 
küldöttek zavartalanul 
elvégezték missziójukat 

Romániában 
Bukarest, október 19. 

A Tempo cimü bukaresti lap ugy tud- 
ja, hogy a „Deutsche Studentenschaft' 
Romániában tartózkodó megbizottai, 
Werner Hagert és Klans Schirkert mér- 
nökök, akik a romániai jobboldali alaku- 
latokkal is érintkezésbe léptek és tárgyal- 
tak, tulajdonképpen azért jöttek ide. 
hogy felvegyék az érintkezést a szász hit- 
leristákkal és utasitásokat adjanak nekik 
A lap értesülése szerint a két kikül- 

dött tárgyalt az erdélyi és bánsági hit- 
leristák vezérével, Fabritiussal, akit ki- 
oktattak, hogy kevpesebbet kell beszéln: 
és vitatkozni és többet cselekedni s aztán 
arra vonatkozólag adtak gyakorlati ut- 
mutatásokat, hogy miként kell beszervez- 
ni Románia egész németségét a nemzeti- 
szocialista szervezetbe. 

- Ildegesség, fejfájás, álmatlanság, 
bágyadtsás, levertség, félelemérzések 

eseteinél a természetes „Ferenc Józseftke- 
serűviz kitűnő háziszer, amely az emésztő szer- 
vekből eredő zavarok nagy részét megszüntet: s 
visszaadja a testnek és szellemnek régi munkaké- 
pességét Orvosi szaktekintélyek megfigyelték. 
hogy a Ferenc József viz öregembereknél is 
megbizhatóan és minden fájdalom nélkül hat 

Jonesca tábornok ismét 
a vasut élére herül 

Bukarest, október 19. 

Néhány bukaresti lap értesülése szerint 
a közeli napok valamelyikén Joneecu tá- 
bornok, a vasut volt vezérigazgatója ujra 
visszakerül régi poziciójába. Az erről 
szóló királyi dekrétumoi rövidesen aláir- 
ják és a tábornok a jövő hónap elsején 
valószinüleg el is foglalja régi pozicióját. 
Szükségesnek tartjuk megemlit-ni, hogy 

Jonescu tábornokot annak idején az ak- 
kor még miniszterelnök és pártvezér Ma- 
niu kivánságára távolitották el a vasut 
éléről
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Egyre sürübben járnak a vonatok Ankara felé 
..................... 

Gömhös és Kánya ma egy óra hosszat 
tanácskoztak Musanoffal Szófiában 

Ankarában Titulescu aláírta a török román barátsági szerződést 
Ankara, október 19 

Gömbös Gyula magyar miniszterelnök 
és Kánya Kálmán külügyminiszter vona- 
ta kedden este fél 10 órakor futott keresz- 
tül a belgrádi pályaudvaron. A magyar 
olitikusok rangjukrejtve utaznak s ig 
elgrádban még a magyar követség tag- 

jai sem fogadtál őket. 
A szerb-bolgár határra ma reggel ér- 

kezett meg a magyar politikusok vonata. 
Gömböst és kiséretét már a határon 
várta Rudnay szófiai magyar követ és 
sok bulgár ujságiró. 

Az üdvözlő beszédekre Gömbös szláv 
nyelven válaszolt, ami a bulgár ujság- 
irókat nagyon ifellelkesitette. 

Délelőtt 10 órakor futott be a vonat a 

szófiai pályaudvarra, ahol a magyar ál- 
lamférfiakat Musanoff miniszterelnök és 

Kisoff hadügyminiszter várták. A király 
képviseletében egy testőrkapitány jelent 
meg. ; 

egyik váróteremben Gömbös, Ká- 
nya és Musanoff egy óra hosszat tanács- 
koztak, majd ujból vonatra szállott a 
magyar delegáció és elindult Ankara fe- 
lé. Gömbös vonata pénteken reggel fél- 
tizenegy órakor érkezik meg Konstanti- 
nápolyba. 

Ide tartozik az a jelentés is, amely 
szerint Titulescu még mindig Ankarában 
van és a ma délelőtti órákban irta alá a 
török-román barátsági szerződést. Titu- 
lescu a délután folyamán audiencián je- 
lenik meg Kemál pasa előtt és hir szerint 
még a mai nap folyamán elutazik Anka- 
rából, tehát nem igaz az a hir, mintha 
Titulescu és Gömbös Ankarában talál- 
koznának. 

1933 október 20. 

N vasuügyi konferencia alkalmóval Bu- 
karesibe érezett kiváló külföldi vendéget 
tiszteletére az Mthene Palace szalonában 
hó14-én fartott bankellen a mavonézek, 
saláták es a többi ételek ekészitéséhez 

aalhires 

OLIO SASSO 
oajat használták. Ez a főzőolai garantál!, 
tszta olahogyóbó, a legmodernebi hi- 
giénikus módszer szerint készül és igy ez 
az izleles késztmény elsőrangu tánerővel 
bir és kitünő védőszer az emészlési za- 

varok ellen. 

CUCU: a ledőlt bálvány 

Ismét ledőlt egy bálvány. 

A vidéki városban általában hamar 
bálvánnyá lesz valaki. Nem kell hozzá 
semmi más, csak egy kis hatalom, ame- 
lyet a miniszteri pártfogó osztó keze jut- 
tat el a szerencsés kiválasztotthoz. Hata- 
lom kell hozzá és tudás. Nem hivatalbeli 
tudás. Elenkezőleg. Abból nem fontos, 
ha minél kevesebb van, vagy éppenség- 
gel semmi sincs. A tudás ahhoz kell, 
hogy az illető ezt a hatalmat a maga szá- 
mára megfelelően tudja kamatoztatni. 

Cucu Illés szatmári pénzügyigazgató 
pedig értett hozzá. 

Cucu Ilés szatmári pénzügyigazgató 
hatalom volt a maga szemétdombján. Fé- 
lelmetes hatalom volt. Néha jobban fél- 
tek tőle, mint az istentől. Mert Cucu Illés 
nem volt irgalmas, miként az istenről meg 
vagyon irva a szent irásokban. Nem. Cu- 
cu Illés kérlelhetetlenül szigoru, irgal- 
matlan pénzbehajtó volt. 
Vuolt. Volt. Volt. 

Az ember ismétli a szót. Sokszor és 
örömmel. Szeretné magát is meggyőzni a- 
felől, hogy tényleg csak volt. Szeretné 
magát is meggyőzni, mert még mindig 
nem hiszi el. Szomoru tapasztalatai van- 
nak már az irányban, hogy a ledőlt bál- 
ványok egyszerre csak feltámadnak és 
tovább uralkodnak. Az irgalmatan iste- 
nekből feltámadásuk után bosszuálló is- 
tenek lesznek. Nem kell hozzá égi hata- 
lom, csak a miniszteri protektor egyetlen 
lehellete. 

Egyelőre azonban bátran 
volt. 
Ugyanis Cucu Illést ma a pénzügymi- 

niszter tápiratilag felfüggesztette állásá- 
ból. 
A pénzügyigazgatóságnál ugy szépitik, 
hogy a vizegálat tartamára. 

A vizsgálat bizonyos negyvenmillió lej 
körül forog. 

Csekélység. 
Csekélység ? 
Amikor Cucu Illés ezerhatszáz lejes 

adótartozás miatt elárvereztette Kocsis 
János asztalosmester egész mühelyét és 
egész lakásberendezését. 

Amikor a Kocsis Jánostól és a többi 
kocsisjánosoktól elhurcolt holmiból a 
város főterén szabadtéri előadást ren 
deztetett. Muzeumot csinált az ócska szé- 
kekből, az orvosi rendelő elhurcolt fel- 
szereléseiből, a suszter dikicséből, a hi- 
vatalnok ágyából és az asztalos 
padjából. 

És hasztalan kérték, könyörögtek, sir 
tak, rimánkodtak az adóalanyok. Cucu 
Elés, ezt a kellemetlenül zavaros negy- 
venmillió lejt nem számitva, ragyogó és 
korrekt hivatalnok volt. Nem használt 
nála a sárás és nem használt a protekmó. 
Legalább is kis ügyekben nem. Nem hae. 
totta meg a panasz és nem ijeszlette meg 
az átok. A szabadtéri kiállitás, a nyomo 
ruságnak ez az árosmintavására ott ekte- 
lenkedett a város főterén. rendőrok őriz: 

leirhatom: 

gyalu- 

Irta: BARADLAI LÁSZLÓ 
ték és az aukció csak a rendőrkvesztor 
erélyes közbelépésére oszlott fel. aki ál- 
iambiztonsági ezempontból nem tarotta 
orportunusnak, hogy Cucn hlés nyo 
raórkjállitási 17g assa az amugy is neki- 
keseredett tömegeket. 
Bálvány volt Cucu Illes. Udvara volt 

és nimbusza. ÉM mint egy kirat?, akit 
örülrajonganak hivei. Estélyeket ren- 

dezett és kirándulásokat. Autón járt és 
butéliás bort ivott. Olykor, mikor a Dá- 
cia előtt a legerősebben szólt az adó- 
végrehajtó dobja, pezsgőt is bontatott. A 
dugó durrogását elnyomta az adóalanyok 
sirása. 

Soha senki sem kérdezte: miből? Ter- 
mészetes volt, hogy a pénzügyek diktá- 
torának telik. Természetes volt ez, mint- 
ahogy természtes az, hogy reggel van és 
van este. Voltak ugyan olyanok is, akik 
heavatottaknak érezték magukat a pénz- 
ügyi politikában, áll tólag pontosan is 
tudták, hogy egy pénzügyigazgatónak 
mennyi a havi fijetése Ezek néha, a tul- 
költséges életmód láttán, aggodalmasan 
csóválták meg a fejüket, azonban a kő- 
rus lehurrogta mindannyiszor őket. Azt 
mondták, hogy pótlékok is vannak, rep- 
rezentációs költségek is vannak. Telik 
neki. 

Az adóalany és a 40 milliós álliímány 
Vajjon tényleg telt-e? 

Ebben a pillanatban ezt még nem lehet 
tudni. A negyvenmilliós hiány, vissza- 
élés, panama vágy gyanusitás - nem tu- 
dom minek nevezzük, mert a hatóságok 
egész fölösleges óvatossággal, minden fel- 
vlágositás elől elzárkónak, aminek az- 
után az eredménye az, bogy a városban 
felelőtlenül terjednek a hirek a polgárság 
kárára elkövetett panamákról - egyelő. 
re vizsgálati stádiumban van. lehet, hogy 
igaz, lehet, hogy nem. 

Cucu azonban mindenesetre 
gesztett ember. 
L És ezt elcsapott tisztviselőinek köszön- 
eti. : 

Soha senki sem merte volna gyanusi- 

felfüg- 

tani. Senki sem merte volna hangoztat- 
ni ebben a városban, hogy a bálvány 
gyanus. Soha, egyetlen megkinzott és a 
Cucu-féle repülőbizottságokkal agyon- 
nyomoritott adóizzadó alanyként kezelt 
polgárnak nem jutott valna eszébe, hogy 
a pénzügyigazgatóság környékén nem 

egészen jóillatu dolgok történnek. Az 
alattvaló soha nem merte volna kritizál- 
ni a Cézárt. Az adóalany csak meghaj- 
totta a fejét, mint annakidején a keresz- 
tények a római amfiteátrumban és vég- 
rehajtók dobjának pergetése közben sut- 
togta felé: 
- Ave Caesar, 

üdvözölnek téged! 
pe Cucu szembekerült a tisztviselői- 

vel. 
A tisztviselőivel, akik valamennyien 

románok voltak. És szakemberek! Ismer- 
ték a törvényeket és ismerték a szabály- 
zatokat. Pontosan tudták, hogy meddig 
terjed egy pénzügyigazgató hatásköre és 
meddig terjed az a takaró, amely alatt 
egy meglehetősen alacsony fizetési osz- 
tályban levő pénzügyigazgató szabadon 
nyujtózkodhat, anélkül, hogy intaktsá- 
gát, korrektségét meghütené. 
Ézekkel került szembe a bálvány. 
A bálványrombolók társasága beadvá- 

nyokkal és feljelentésekkel árasztotta 
el a miniszteriumot. 

az árverésre menők 

Egy Cucu, száz Caucu, jaj!... 
A beadványokat megvizsgálták. Hogy- 

ne vizsgálták volna meg, amikor a bál- 
vényrombelók társasága igy irta magát 
ala: 

Hét tagu, tiszta románokból álló tár- 
saság". 
Egy vezérfelügyelő érkezett le és nyo- 

nozni kezdett. 
A bálvány még mindig az állásában 

volt és hirlapi nyilatkozatokat adott le 
az aljas intrikákról és a bosszuról, amely 
fenkölt személye ellen villogtatja a rá- 
galom fullánkos fegyverét. 
- Jól tudom - irta a bálvány - hogy 

kikből áll a társaság és megtorlást szer- 
zek magamnak. 
Közben volt egy kis házkutatás is a 
álvány pazar lakásán. Közben volt 
egy kis vizsgálóbirói kihallgatás is. 
És ma a bálványt - legalább is ide- 

iglenesen ledöntötték. 
Feltüggesztették a bálványt és továb- 

bi intézkedésig helyébe a vizsgálatot ve- 
zető Olteanu vezérfelügyelőt bizták 
meg a szatmári pénzügyigazgatóság 

ügyeinek vezetésével. 
ogy holnap nem-e ültetik vissza? Ezt 

nem lehet tudni. Hogy igazak-e a vádak, 
valóban baj van azzal a csekély negy- 
venmillióval? Az kiderül a vallatásnál. 
Hogy a héttagu társaságnak, amely tisz- 
ta románokból áll, van-e igaza, vagy 
Cucu Illés pénzügyigazgatónak? Erre 
csak a közeli hetek adhatnak feleletet. 
Most csupán egy bizonyos. 
Szatmár közönsége fellélegzett. A ti- 
rannus elvesztette hatalmát. 
A bálvány ledöntése, itt a szükebb sze- 

métdombon, forradalmi cselekedet ere- 
jével hat. 
Ha a tirannus tisztázza magát, vissza- 

kerülhet. 
Akkor pedig ujra kezdődik minden. 
Akkor ebben a harcban megint a kö- 

zönség lesz a legyőzött. 
Oh, de borzasz ó az élet. Akkor is dide- 

ni kell, ha átmenet leg győz az er- rek ] 
kölcsi igazság, a rend. 
Egy Cucu elbukik, száz Cucu jön a 

helyébe. 

zókat. 

mékhez, amelyek nélkül nem lehet csak 

SZÉKELY.RÉTI 

BARATAINKHOZ! e 
Uj próbálkozásunk előtt külön szó. 

lunk azokhoz, akiket - ugy érezzük - 
jogosan nevezhetünk barátainknak. A 
kikkel nem egyszerü előfizetési, vagy 
lapvásárlási kapcsolatban vagyunk. Min. 
den ujság, amelyik tul a preciz hirszol. 
gálaton, eszmei célokért is küzd, hive. 
ket, valóságos kis külön tábort toboro 
maga mellé. Kötelékek nélküli párt ez 
amelynek nincs pontokba szoritott alap. 
szabálya és mégis szoros és meleg esz 
mei kapcsolat zárja össze az odatarto 

Ehhez a táborhoz szólunk most. Nem 
arra kérjük őket, hogy továbbra is tar 
sanak ki mellettünk, mert erre hiába ké 
rünk bárkit is, ha a lap célkitüzéseivel 
harcos és becsületes állásfoglalásaiva 
nem rezonálnak többé. Arra kérjük őket 
hogy agitáljanak is mellettünk. Mond. 
ják el barálaiknak is, hogy mi vagyunk 
azok, akik rendületlenül visszük tovább 
a tiszta társadalmi evolució hitét és gos- 
dolatát. Mi vagyunk azok, akik a leg 
szörnyübb elméleti utvesztők között i 
megtartottuk az egyenes utat, amelyhei 
mindenkinek előbb-utóbb vissza kell ka- 
nyarodni. / 
Mi vagyunk azok, akik nem követtünk) 
olitikai divatokat és mindenkivel szer 

ben. anyagi érdekeink ellenére is, követ 
kezetesek maradtunk azokhoz az esz- 

megbecstelenitett, vagy legalább is meg 
alázott életet élni. 

Mi teljesitettük kötelességünket. 
A fiatalok agitációját kérjük, akikkel 

szinte egyedül csak mi törődünk, akiket 
mi tartunk gondosan számon azért, hogy 
tudja meg a magyarság, kikre lehet szá 
mitani az eljövendő harcokban. 
Tehát emlékeztetésül: 23-ikán mát 

megnagyobbodott formában jelenünk 
meg. Ujabb hirünk: Márai Sándor é 
Zsolt Béla Budapestről rendszeres cikk 
irói lesznek a B. L.-nak és a cikkekkel 
eddig ritkán jelentkező Tamási Áron i! 
rendszeres munkába kezd. 
Adni akarunk és nagyon sokat adni 

is fogunk a régi ellenszolgáltatásért. 

" 

zy Ezek ciMJEGYZÉKÉ! 
KESZSÉGGEL ELKÜLDJÜ 

" 
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Brassó, október 19. 
Meghalt egy asszony a kültelken. Szép 
olt, fiatal, alig harminchárom éves. Az 
asszonynak volt egy gyermeke, meg egy 

férje, aki dülledt szemekkel néz etlőre, 
valahányszor feleségét -emlitik. 
A férj neve Schiaua Radu, foglalkozá- 

sa kereskedő. Lakik Brassó külvárosában, 
tul a strekken, az Oltenia-utcában. TIi- 
zenhat szám alatt. 
Abban a házban, ahol tegnap délelőtt 

két gépkocsi állott meg. A gépkocsikból 
urak szállottak ki. Komor emberek. De- 
tektivek, ügyészek, akik mentek a végek- 
re, hogy megvilágitsák egy szép asszony 
halálának titokzatos körülményeit. 
Helyszini szemle az utóbbi évek egyik 

legtitokzatosabb gyilkossága ügyében. A 
külváros megérzi, hogy valami komoly 
történik a kereskedő házában. Ennyi ko- 

mor ur egy csoportban. És hivatalosan 
szó lépkednek a ház felé, ahol néhány héttei 

: -zelőtt titokzatos dráma játszódott la: 
A Schiaua Mária harminchárom épes asz- 

vagy szony lakásának padlásán felkötötte ma- 
m. gát egy gerendára. 

szol És meghalt, hogy kételyeket és nyo- 
ve masztó gyanusitásokat hagyjon hátra ma- 

ga után. 

alap. ESEMÉNYEK, AMELYEK 
A HELYSZINI SZEMLÉT 
MEGELŐZTEÉK 

Négy héttel ezelőtt történt - amint azt 

tenia-utca 16-os számu házban felakasz- 
lotta magát Schiaua Mária 33 éves asz- 
szony, Schiaua Radu kereskedő hites fe- 
lesége. Amikor az öngyilkosságot jelen- 
lették a hatóságoknak, este volt. A férj 
szaladt riadtan az egyik sarki rendőrhöz 
és közben, mint egy őrült, segitségért ki- 
áltozott. 
Összeszaladtak az emberek, akik hama- 

rosan megtudták, hogy a tizenhatos szá- 
mu ház urnője, kicsüngő nyelvvel, holtan 
csüng a padlás egyik gerendáján. 
A hatóságok akkormég nem csináltak 

Tagy dolgot az ügyből. Minden nap elő- 
fordul egy-egy ilyen hirccske. Felakasz- 

otta, megmérgezte, agyonlőtte magát. Ki- 
jött a hivatalos orvosszakértő, aki meg- 

kintettel rázta a fejét. 
- Gyanus nyomokat látok - mondotta 

az orvosszakértő. - Nem merem határco- 
tottan állitani, hogy az asszony valóban 
öngyilkosságot követett el. 
Kihallgatták a hozzátartozókat. Ezek 

előadták, hogy az asszony gyermeke, va- 
lamint egy iskoláslány, közeli rokonuk, 
tartózkodott otthon. Délután leültek ta- 
ulni egyik rokonukkal, Potcoapa törcs- 
ári fiatal jegyzővel, aki később eltávo- 

mentek, majd visszajöttek. Este hazajött 
3z üzletből a férj, idegesen kereste min- 
denfelé a feleségét. Nem találta sehol. 
Ekzaladt a szomszédokhoz és mire visz- 
szatért, már ott volt a jegyző is. Tudott 
Mról, hogy az asszony eltünt. 
k Nézd meg a padiáson, vagy a pincé- 
ezt - mondotta a férjnek. - Talán ott 
pan valahol. : 
A férj felszaladt a padlásra és megta- álta a feleségét, egy gerendára akasztva. 
A szürke 

knuskodnak az első jegyzőkönyvi neeg- 
lapitások. Az ügyészség pedig ta 

1Z engedélyt az asszony eltemettetésére. 
KINZÓ GYANU, 

őval a temetés után Birkle dr., hiva- 
ol rvosszakértő átnézte aktáit és gmn- 
ak zni kezdett. A nyak tájékán fojto- 
e as nyomai, a különös helyzet, amely- 
n az akasztott asszonyt találták. 

oza ami itt nincs rendjén. Igy gondol- eeott a törvényszéki orvosszakértő és 
entést tett kételyeiről az ügyészségnek. 

ihallasáták a fézjet. aki előadia. hogy 

annak idején megirtuk -, hogy az Ol- 

vizsgálta a hullát és közben különös tce- ós gerendái valami titokzatos, mély íra- 

ott otthomról. Aztán a gyermekek is el-[ 

öngyilkossági ügyben erről z a zsámoly a tragedia előtt hol 

van egy házuk Brassóban és egy Vledény 
községben. Az egész közel félmillió lejt 
ér meg. A vagyon kettőjük nevén volt és 
annak nagyrészét a felesége hozta, aki 
nemrégen tért vissza Amerikából. Azon- 
kivül az asszony készpénzzel is rendel- 
kezett. A tragédiát megelőzően tiz napig 
nem volt itthon. Vidéki korcsmákban zal- 
lött és szégyelt a felesége szemei elé ke- 
rülni. 

Kihallgatták Polcoapa Joan törcsvári 
jegyzőt. 
utánján Schiauaéknál volt. Órákat adott 
a gyerekeknek, aztán elment a moziba. a 
honnan csak este tért vissza. Nem tud 

kis diáklány táskájában kilencezer lejt 
találtak. Nem tudja, hogyan került a 
pénz a táskába. Kétezer lejt a nagynén- 

Az OhMenia-utca a külvárosi piacba 
nalik Délelőtt tele van embesekkel. 
A vizsgálóbizottság érkezése ilyen kö- 

rülmények között érthető feltünést kel- 
tett. A bizottság tagjai: fonescu Virgil 
ügyész, Vcina vizsgálóbicó, Birckle ár. 
törvényszéki orvosszakértő, Zarnopeanu, 
a vizsgálotiró titkára, Rasnoneanu rend- 
őrkemissár, valamint a sajt; képviselő. 
És a férjj 
A helyszini vizsgálat szinpada egy 

1.kkak Keskeny ut vezet be az udvarra. 
Az udvaron leirhatatla, mocsok. Az 
egyik ajtéban egy maszatos pékmester 
mjszolja friss süteményvit. 
A külső terepszemle pillanatok alatt 

megtörténik. A kapubeyárattól verenda 
fat egészen a padlásfeljáróig, amely két 
fordulóból áll és még karfája sincs. 
- Itt lakom én - magyarázza a férj a 

vizsgálóbiró kérdéseire. - A feleségem 
sepergetett, aztán felment a padlásra, Ál- 
iitólag többször is járt ott a tragédia dél- 
utánján. 
A bizottság tagjai egyenként felkusz- 

nak a lépcsőkön és a padlás szük nyilá- 
sán bemásznak a ház felső -észébe. Itt 
vagyunk a padláson, amelynek falai, 00- 

gédiáról és egy megdöbbentő büntény- 

Előadta, hogy a tragédia dél-/ 

semmit az ügyről. A Schiauaéknál lakó , 

H ház és 

ongyikos lett-c, vagy talán megd- 
vilkolták a szép Schiama Máriái? 

rőse ellen - Helyszini szemlét 
tartott az ügyészség a kültelki házban, ahol a titokzatos tragédia lejátszódott 

jétől kapott, a többiről rem tud számot / 
adni. 

Kihallgatták a szomszédokat. Senki 
semmiről nem fud. Csak annyit hogy az 
asszonyt a padláson felkötve találta meg 
férje. 

A vallomások fehát keveset mondanak. 
Illetve sokat. Titokzatos dolgokról beszél- 
nek, amelyek mögött valamilyen dráma 
huzódik meg. 
A vizegálóbiró szobájában folyik a kö- 

vetkeztetés. Ilyen titokzatos ügynél mate- 
matikai pontossággal kell az események 
láncszemeit összeállitani. 

A törvényszéki orvosszakértő ragaszko- 
dik állitásához: Schiaua Máriát meggyil- 
kolták 

De ki a tettes? 

a padlás 
- ... felrohantam a lépcsőn, a pallás 

szájánál rosszat sejtve, megtorpantam. 
Gyertyát gyujtottam, három lépést tet- 
tem előre és akkor megdöbbentő látvány 
tárult szemeim elé: a feleségem ott, azon 
a gerendán csüngött és kicsüngő nyelvén 
láttam, hogy halott. 

- A szobámban egészen másképpen 
mondotta - vágja félbe a beszédét a 
vizsgálóbiró. Azt mondotta, hogy be sem 
jött a padlás területére, hanem csak a 
feljárónál állt meg, onnan látta. hogy a 

mondja, hogy akkor tévedett. 
történt a dolog. 

Ezután az ügyész méréseket végez. A 
padlás 6 méter széles, nyolc méter hosszu. 
Az egyik sarokban szalad a gerenda, a 
mely 2 méter és 48 centiméter magas. A 
gerenda alatt egy kis zsámoly. Állitólag, 
erre mászott föl az asszony, hogy a kö- 
telet átvethesse a gerendán. 
Az asszony alacsonytermetü volt. Még 

a zsámolyról sem vethette át a kötelet a 
gerendán, amelyet egy magas ember is 
alig tud elérni. Aztán: a kötél egyik vé- 
gét, egy másik, jóval magasabb gerendá- 
hoz erősitették. Ezt a 
kor köthették, miután már az asszony 

ről hallgatnak. Megint a férj veszi át a 

A jelenlevők közül ketten voltak, akik 
az asszonyt felakasztva látták: a férj és 
Birekle dr. orvosszakértő. Kettőjük között 
folyik a kinzó párviadal: 
- A zsámoly egy méterre feküdt a hul- 

lától. Mintha kirugta volna lábaival. De 
hogyan kerülhetett ilyen messzire, mikor 
a férj azt állitja, hogy érkezésünkig sem- 
mit meg nem mozditottak a helyéről!? 

Ez az első gyanuok. 
- Aztán - folytatja Birkle dr. - az 

asszonynak nemcsak a nyakán, de a szá- 
ján is át bvolt fonpa a hurok. Tehát két- 
saer kanyarilották rá a spárgát. Ús a szá- 

Hirtelen a férjhez fordul: 

- A padlás másik végélen 
Gyert át gyujtunk és a földön kuta- 

turk nyomok utáa. Hátla férfi labuyom- 
ra ukkanunk, amelyek azt igazolhainák. 
hogy a zsámolyt nem az asszony hozta el 

női léábnyom, vegyesen. 
Ujbéi megindulnak n következtetések. 

jára Igy még nem köpvettek el énzyil- 

1 helyéről. Az agyagos és száraz földön a 
Hlába cmok összefutnak. Van ott férfi és 

A férj egyedül jött fel a padlásra. Pot- 
ccoava jegyző rögtön a padlársa gondolt. 

nyakán volt a hurok. 

Meresztkérdések pergőtüzéken 
jött fel maga is a padlásrai Most várat- lanul nem a férj, hanem a jegyző szemé- 
lye körül forog a vita. 

A férj azt állitja, hogy segitségért kia- 
bált. 
lehallatszik-e az udvarra. Alg hallszik. 
Csak a jegyző hallotta meg a férj kiál- 

tásait, mig a szomszédok semimit nem hal- 
lottak. A férj közben azt is állitja, hogy 
amikor meglátta a felakasztott hullát, el- 
ájult. Néhány pillanat mulva tért csak 

Cyilkosság és nincs meg a tettes. 
A SZOMSZÉDOK, MEG EGY 
INASGYEREK, ÁKI ELTUÜNT 

Ujból visszatérünk az udvarra. Itt la- 
kik még Schiauaékon kivül Kiszeli An. 

. 

felesége felakasztotta magát. A feljáró 
végéről pedig nem is láthatta a halottat. 
A férj ajkai idegesen remegnek. Azt 

mert igy 

csomót pedig ak- 

Kipróbáljuk, hogy a segélykiáhás 

drás pékmester a feleségével. Az asszony 
elmondja négyezemközt e sorok irójának, 
hogy Schiaua nagyon roseszul élt feleségé- 
vel, aki derék, jó asszony volt, csak min- 
dig szomorkodott. A tragédia délutánján 
nem is látták az udvaron és az egész tra- 
gédia teljesen érthetetlen előttük. lHa 
gyilkosság történt, hogyan vitték fel a 

holttestet a keskeny feljárón a padlásra, 
anélkül, hogy ők észre ne vették volnal? 

z udvaron is megkezdődik a vizsgá- 
lat. Első kérdés: 
- Ki hiányzik az udvarról? Illetve, ki 

nincs jelen azok közül, akik a tragédia 
napján a házban laktak? 
- Csendes hallgatás kövatkezik, aztán 

a pékmester felesége megszólal: ; 
- Níálunk volt egy szolgalegény. Ta- 

más Mihálynak hivják és a náromszék- 
megyei Alsócsernátonból való. A tragé- 
dia után néhány nappal hazaszökött szü- 
leihez. 
Ujabb gyanuok. Miért tünt el a szol- 

galegény? Hátha tud valamit a fiatalem- 
ber a tragédiáról? A helyszinen előveze- 
tési parancsot adnak ki ellene. 
Közben az egyik sarokba kerülünk 

Schiaua Raduval, az elhunyt asszony fér- 
jével. 
- Mondja, kérem, - kezdjük a ma- 

gánfaggatást -, mi a véleménye az ügy- 
ről? 
A férj a vállát huzza. Mintha semmiről 

sem tudna. 
- De mégis. Talán tud valamit. 

gyilkosság történt. 

A férj a szemembe néz és remegve 
mondja: 
- 4 feleségemet meggyilkolták. Én i 

látom. De nem tudom kicsoda? És ho- 
gyan. 
A vizsgálóbirónak is azt mondja a 

férj, hogy a feleségét meggyilkolták. A. 
biró ekkor még jobban gyanakszik. Ha 
a férj tudta, hogy a felesége gyilkosság- 
nak esett áldozatul, miért nem jelent meg 
maga az ügyészségen, hogy kifejezést ad- 
jon gyanujának és a tettesek letartózta- 
tását kérje? Miért várt addig, amig ai 
nyomozás idáig göngyöliti az eseményen 
ket? Csak most gyanakszik gyilkosokra, 
miután a hatóságok centiméterekkel pró- 
bálják összehozni a bizonyitékokat. 
Kérdések és ujabb kérdések, amelyek 

Itt 

feleletre várnak. Sem a tanuk, sem pedig 
a helyszini szemle adatai nem tudtak vi- 
lágosságot deriteni Sehiaua Mária meg- 
gyilkolásának rejtélyére. 
Most Tamás Mihályt, a pézlegényt vár- 

ják. Hátha ő mond valamit. 
Az Oltenia-utca 16 szám alatt pedig 

egy egész házon a gyanu nehéz sulya 
fekszik. 
Az utcán a kiváncsiak nagy tömege 

gyült össze. Semmiről sem tudnak. Csak 
azt látják, hogy komor urak távoznak és 
magukkal viszik a kereskedőt, a ház tu- 
lajdonosát is az ügyészség irányába. 
Ahol akták emberek nyaka köré szorit- 

ják a hurkot, mint a ruhaszáritó kötél, a 
mely kétszer átfonta gyilkos szálaival 
Schiaua Mária nyakát... ; 

Miklós Seres 

- 

[4 " Vasárnapi sporíprogram 
Vasárnap kerül sor Brassóban a ro- mániai Kupa következő mérkőzésére 2 bressói ACER és a plojesti Prahova kö. 

zött. A mérkőzés az Olimpia-pállyán fog 
lezajlani. Az Olimpia pályán 
vasárnap sorra kerülő futball-mérkézé. 
sek programja a következő- Délelőtt 10 
órakor: Brasovia-Olimpia old-boy. 12 
órakor Cserkészek-Vulturii II. oszt, bajnoki. Háromnegyed kettőkor Gloria- 
Astra. I. oszt. bajnoki. Délután fél négy órakor: ACFR-fPraohova. Az IAR-pá- 
lyán 12 órakor a Soimii-Venus II. oszt. 
bajnoki, mig fél négy órakor BMTE- 
vria elsőosztályu bajnokira kerül sor. 

LUX-MOZGÓ - 
SJüön! 

nyomozó apparátus elkezdett dolgozni. 
haza? És ha már eszébe jutott, miért nem 

Hlogyan jutott ez eszéba egy asszonnyal 
kapcsolatban, aki este hétóráig nem tért 

Az utóbbi évek legnagyobb sportfilmje: 
Brigilile Helm, DVik1ior de Komwa világslágere 

Jön! 

A legutóbbi olimpiászok dokumentumai alapján készült monumentális 
sportfilam. 



töld szinéről és 

sé pálnak. Végeredményben 

t és erkölcs ősrégi, még 

mindig elintézetlen kérdése, mely bennünke
i 

js mindannyiszor kinos zavarba hoz 

pe kell fogadnunk valaki
nek a halá hirét 

Vannak esetek, am
elyekről nem lehet

 ailek 

tozni. Ha legközele
bbi hozzátartozóin

k a 

birét vesszük, akkor az indulatok 
mie 

nek s bármit müvel
ünk, az a helyes, 

az 

igaz, mert másképp nem csel
ekedhetünk. 

De legtöbbször ne
m róluk pan szó, hanem 

közelebbi pagy távolabbi ismeróseinkról, 

akikhez nem füznek
 ilyen szoros kapcso 

falán szerettük is őket, talán , becsültük, 

nagyratartottuk is, ezeket az érzéseket 
azon- 

han az ellentétek; a s
érelmek és féltékeny

ség 

és vetélkedés megannyi em
léke követi, mint 

természetes kisérője enség
. . 

Gehopenhauer irja, hogy embertársaink el- 

mulása egy pillanatnyi kárörömet
 kelt ben- 

nünk. Ilyenkor diadalérzés fog el mindnyá- 

junkat s arcunkon önkéntele
nül egy alig ész- 

revehető gunymosoly suhan
 át, hogy mi va- 

gyunk erősebbek. hogy
 nem mi kerültünk 

oda, ahova ők, hogy mi mé
g mindié élün! 

és lélegzünk, amikor ők má
r nem élnek és 

nem lélegzenek. 

aAzt agasrlelam hogy
 sokan tulontul lep- 

lezni igyekeznek ezt a csuf és visszafas
zitó 

gyarlóságot s éppen igyekezetük által lesz- 

nek csufakká és pisszat
aszitókká. A hir szá- 

munkra is megdöbbentő
. Eltünt egy ember a 

soha többé nem láthatják. 
Mindezt hirtelenül meg kell érte

niök. át kell 

gondolniok, el kell intézniök önmagukkat. 

Érre képtelenek. Még nem is tud
hatják, hogy 

poltaképp mit jelent nekik
 az, amit hallanak 

ök azonban tiszteletreméltó sietségükben 

mégis módot-eszközt keresnek, hogy kifeje- 

zést adjanak ámulatukn
ak. Minthogy tájéko- 

zatlanok, elvétik a mértéket. Hangjuk resz- 

tetővé lesz. Arcuk megnyulik és elsápad. 

Olyan ünnepélyesek, mint egy gyászmenet. 

Ugy csodálkoznak, minth
a a halál törvénye 

őrájuk magukra nem is ovonatkoznék, csak 

arra, akiről szó van. Ezzel
 pedig nevetséges- 

tehát épp oly 

kegyeletsértők, mint azok, akik ilyen aikal- 

makkor vihognak. 

AA halállal szemben mindenfé
le emberi ma- 

gatartás hamis. Akkora, hogy
 nem kelhetünk 

pele versenyre. Hiába erőlködünk, mi nem 

Az emeberi tapinta 

fudunk oly rejtélyesek, oly némák, oly ha- 

laványak lenni, mint a halát. A tulbuzgósá
g 

kacajba fulladt. Éppen ezért, ha egy halál- 

* hir nem mozgatja meg Tlegősibb 
ösztöneinket 

és nem sujt porba, ugy, hogy zoko
gjunk, nem 

marad más számunkra, mint az
, amit az ér- 

telem és az izlés sugall: a szomoruság es a 

közöny. 

e KOSZTOLANYI DEZSő 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 26.221-1933. serv. economic. 

MÉHÉSZEK FIGYELMÉBE! 

A mezőgazdasági kamara által közölt föld- 

müvelésügyi minisztériumi körirat szerint 

rendelkezés történt aziránt, hogy a cukoar- 

gyárak a méhészeknek, ebben a méhés
zek ré- 

zére kedvezőtlen évben, közvetlenül, vagy 

a mezőgazdasági kamarák utján, nyers, a 

eincstári taxáktól mentesitett cukrot adjanak
. 

a méhek mesterséges táplálása céljából. 

Egyidejüleg a cukor- és mézszörp helyes 

elkészitési módja közöltetik: 

1. Cukorszörp: 

5 kg. finomitott, vagy nyers cukor. 

3 liter viz. 
Fél kanálka konyhasó. 

Két kanálka ecet. 

1 kanálka kettedborsavas kaliPottasche). 

2. Mézszörp: 
ökg. méz. 

liter viz. 
Fél kanálka konyhasó. 

4 kanálka kettedborsavas kali. 

Egy-egy méhcsalád jó kitelelésére körül- 

belül 15-419 kg. cukor elégséges. A ketted- 

borsavas kali a füszerkereskedésekben és 

gyógyszertárakban kb. 140 lejért kg.-ként 

kapható. 

Brasov, la 17. Octombrie 1933. 

Secretar General: 
Socaciu m. p. 

Primar: 
Dr. C. Voicu m. p. 

ban a város pályázatát a strandra vonat- 
kozólag s ezzel kapcsolatban volna egy 
szerén 

ÜZLETÁTHELYEZÉS! 

Cipóraktáramat 
áthelyeztem a főtéri Snarkassa épületébe. 

i Raktáromon tartok mindennemü saját ké- 

szitésii cipőket. Mértékutáni megrendelések 
lesutolsó divat után evorsan és pontosan 

készittetnek. lavitásokat més ugyanaz nap 
eszközlünk. Az őszi vásárra bejövő vitléki 
vevőimet kérem, látosassanak meg minden 
vetelkötelezettség nélkül ui helyiségemben. 

Szelid árak! Pontos kiszolyálás ! 

A Központi Híteliroda tagjaa 

Dánér Lajos 

Panaszkönyv 
Kritika, hozzászólás. javaslat és 

Rovatvezető: A KÖZÖNSÉG 
Igen tisztelt Szerkesztő Ur! 

A napokban olvastam a Brassói Lapok- 

megjegyzésem. Ha a város a 
Vidombák patakból vezeti a vizet a 
strandhoz s azt földalatti vezetéken ve- 
zeti, ugy az nagyon hideg lesz s csak 
azon kevesek számára lesz használható, a 
kik birják a hideg vizet. 
Ellenben ha a idombák-patak vizét 

föld felett, nyitott csatornában vezetik, 
az a napon felmelegszik és akkor min- 
denki számára élvezhető lesz a strand. 

BRASSOI SZEMILE 

inditvány 

Kiváló tisztelettel: 

Brassó, október 19 

A vasárnapi munkaszünet felfüggeszté- 
séről szóló miniszteri intézkedés való- 

iodrásziparosok nyugalmát és az ipar- 
társulatban olyan ellentéteket robbantott 
ki, amelyeknek beláthatatlan következ- 

ményei lehetnek az amugy is sulyos ne- 

hézségekkel küzdő szakmára nézve. 

A sulyos ellentétek miatt lemondott a 

brassói szakosztály elnüke, a fodrász és 

borbélymesterek ipartársulatát pedig a 
teljes felbomlás fenyegeti. 

A rendkivüli közgyülés elnöki 
beszámolója 

A vasárnapi munkaszünettel kapcsola- 

tos események a társulat vezetőségét ar- 

ujabb rendkivuli közgyüűlésre hivják 

egybe a borbélyszakma tagjait. A rend- 

kivüli közgyülést tegnap este tartották 

jmneg az Ipartestület ézékházában Molnár 

Antal társulati elnök vezetése alatt. 
Molnár elnök a közgyülés megnyitása 

után beszámolt a negyvenhét jelenlevő 
mesternek azokról a tárgyalásokról, a 

melyeket az utóbbi napokban folytatott 

dés megkötésére. : 
Beszédében rámutatott arra, hogy a 

kontárok és az annyira elszaporodott 
házalók főleg a mesterek egzisztenciáját 
veszélyeztetik. A borbély és fodrász- 
ipari munkások a tárgyalások során ki- 

kijelenti, hogy a munkásokkal a kollek- 
tiv szerződésben feltüntetendő fizetések- 
ről nem tárgyalt, mert ennek a kérdés- 
nek az elintézését a közgyülésre bizza. 

Alig fejezte be beszédét Molnár elnök, 
amikor a teremben éktelen lárma tört 
ki. A mesterek egyrésze hangosan tilta- 
kozott a kollektiv szerződés megkötése 
ellen. A másik rész viszont elkeseredetten 
védte a kollektiv szerződés tervét, amely 
egyben az egész szakma konszolidálását 
jelentenéié. 
Ilyen izgatott hangulatban tért rá a 
közgyülés a vasárnapi munkaszünet kér- 
désének megtárgyalására, amely végleg 
elmérgesitette a hangulatot és sulyos 
ellentéteket robbantott ki. 
Molnár elnök indignálódva jelentette 

be, hogy a borbélymesterek nem szolidá- 

latot vesz. Molnár Antal elnök kijelenti, 
hogy a gyanusitások után nem marad- 
hat tovább a társulat élén és ezért 
benyujtja lemondását. 

Az elnökkel együtt lemondanak még: Ja- 
kab István és Momac Mitica alelnökök, 

Szabó Árpád titkár, valamint Hagenauer 
lJózsef társulati jegyvzőő.ő.ő. 

A kollektiv lemondási nyilatkozatot 
éktelen zsivaj és lárma követte és kevés 

kadt résztvevők egymásnak nem mentek. 
A kedélyek lecsillapodása után Meyer- 

zett korelnök vette át az izgalmas köz- 
gyülés vezetését. Javaslatára bizottságot 
küldtek ki az uj vezetőség kijelölésére. 
A bizottság visszavonult és hosszas ta- 
nácskozás után bejelentette a közgyülés- 
nek, hogy megbizatását visszaadja. 
A bizottság tagjai ugyanis rájöttek ar- 

cipőüzeme 
ra, hogy képtelenek olyan elnököt talál- 

ni, aki a nehéz helyzetet megoldatná és 

a „Brassói Lapok' olvasója. 

rbélymesterek vihara 
A borbélymunkások erőszakkal akariák megakadályozni a házaló 

konkurrensek tevékenységét 

jelentették, hogy 

sággal felkavarta a brassói borbély és 

ra késztették, hogy ketheti pihenés után 

helyett olcsó inasokat 

az alkalmazottakkal a kollektiv szerző- 

Molnár Antal beszámolója végén még 

hijja volt annak, hogy a több táborra sza 

Tet. 584 Asira-Peozé
 BRASSó 

' Az 
A legszebb és egyben a tegérdek 

; Zenéjét szerzette: otto Stransky. 

Szerdától, október 18-ától fut páratlan 
sikerrel az idei szezon nagy slágere: 

eoman rsemizova A sAvobam 
cimű német beszélőlilmben 

zitőbb német filmoperett, tele gyönyörü slágerdalokkal, 

meséje a legizgalmasabb kém- és bünügyi történet. 

Főszerepekben: Walter Slezak, Alíred Abel, Margot Walter, mMax Adalbert, 

valamint a világhirü artista-trio: Gustavo - Max - Gino FRATELLIMI. 

Rendezte: Friedrich Zelnik. 

Jön: 

szivvel-lélekkel haj- 
landók támogatni a mestereket a kontá- 
rok és a házalók ellen meginditandó 
akciójában és ha a szakmának ezeket 
a veszedelmes konkurrenseit nem sikerül 

ne szép szóval és barátságos eszközökkel 
lehetetlenné tenni, ugy attól sem riadnak 
vissza, hogy a mesterekkel egyetértve az 

erőszak eszközéhez folyamodjanak a 
szakma megrontóival szemben. 

A társulati elnök ezután az inaskér- 
dést is szőnyegre hozta. Rámutatott ar- 
ra, hogy a kollektivszerződés tárgyalásai 
során a munkások az inaskérdés rende- 
zését követelték. Ideiglenesen, illetve el- 
vileg megállapodtak abban, hogy a meg- 
kötendő kollektiv szerződés minden 
mesternek, illetve minden mühelynek 
legfeljebb egy inast engedélyez. Ha 
ugyanabban a mühelyben nőifodrászat is 
müködik, tehát a szakma mindkét ágát 
folytatják, akkor az inasok száma kettő 
lehet. Ézzel az intézkedéssel elejét lehet! ján . veze 

. 1 edéssel elejét alatt lelkeresték a Brassóban tartózkodó Jor 
venni annak, hogy a mesterek segédek 

alkalmazzanak, 
hivatatlanokkal árasztva el az amugy is 
tulzsulolt szakmá.. 
A munkások a tárgyalások során azt 

is kijelentették, hogy a munkakamara 
összes szerveit igénybe veszik a bor- 
bélyipar konszolidálására és az összes 
sérelmek orvoslására, annál is inkább, 
mert ezek a mestereket és az alkalma- 
zottakat egyaránt sujtják 

n horbélyok egymást denunciálják 
risak. Akadtak ugyanis a mesterek kö- 

zött olyanok, akik beálltak denuncián- 
soknak. Felmentek a rendőrségre és a 
jelenlegi vezetőséget feljelentették. Az 
egész vezetőséget, illetve Molnár Antal 
elnököt azzal vádolták meg a hatóságok 
előtt, hogy a munkaszünet betartásáról 
szóló határozat jegyzőkönyvét megha- 
misitották, a szavazást pedig egy klikk 
segitségével puccsszerüen vezették le. 

Ebben a denunciálásban azt is elmond- 
ják, hogy a borbélyok nagyrésze dolgoz- 
ni akar vasárnap. Ez nem felel meg a 
valóságnak. Bagoly János munkakama- 
rai elnök végigjárta az egész várost és 

megállapitotta, hogy a nyitást engedé- 
Iyező miniszteri rendelet ellenére is 
mindössze három sváb és két szász bor- 
bély tartott nyitva,. A többi mesterek 
bezártak, pedig senki sem kényszeritette 
őket erre. 

lemend a társulat vezetősége 
A közgyülés ezután szenzációs fordu- ] a sulyos ellentéteket kiküszöbölhetné. 

A közgyülés résztvevői az ujabb for- 
dulat után azt követelték, hogy Molnár 
Antal vonja vissza lemondását. A le- 

sitották. A bejelentés után a lemondott 

vezetőség kivonult a közgyülésről, a 
mely minden határozat nélkül véget ért. 

Nyilatkozik a volt elnök 

A botrányos események után beszélge- 

aki munkatársunknak a következőket 
mondotta: 

-A magam részéről nagyon sajná- 

lom - mondotta Molnár elnök - hogy 
nem dolgozhatom tovább a társulat ke- 
retein belül. Ez azonban nem jelenti 
azt, hogy energiámat és tudásomat nem 

fogom a jövőben is szakmám érdeke. 
ben felhasználni. Az elnöki tisztségtől 
véglegesen megváltam és azt soha, sen- 

mondott elnök azonban kijelentette, hogy 
azt nem teheti, mert sulyosan meggyanu- 

tést folytattunk Molnár Antal elnökkel, 

Tavaszi zápor" 

l cok dulnak, a borbély- és fodrászipari mun 

Főszereplők: Bina Badescu, Dr. 
Spatariu, Annabeilla, Dajtukát 
Hona, Simon Erzsi, Gyergyay István 

s yülé 

kinek a kérésére többé ujra el nem 

foglalom. A jövőben pedig a nagy ne 
hézségek között vergődő szakma bol. 

dogulásáért a munkásokkal együtt a 

a munkamara keretein belül, a törvé 
nyes eszközökkel fogok harcolni. Re. 

mélem, hogy további munkámmal si. 

kerülni fog a régi nivóra visszaholye 
ni a sivárságba züllött brassói borbély 
és fodrászipart. 
Így hangzik Molnár elnök nyilatkozaia, 

amely azt bizonyitja, hogy a brassói bor- 

bélymesterek között áthidalhatatlan ellen- 

tétek vertek éket. akkor, amikor az egy- 

ségre legnagyobb szükség lett volna. 

A MUNKASOK IS AKCIOKAI 

Miközben a mesterek soraiban elfajult har. 

kások között az egység egyre teljesebb lesz 

A brassój borbély- és fodrászipari munkásol 

Bagoly János munkakamarai elnök vezetée 

nitescun munkaügyi minisztert, akinek feltát 

ták sulyos sérelmeiket. A delegáció kérte a 

minisztert, hogy a lehető legsürgősebben vor 

ja vissza a vasárnapi munkaszünet felfiüt 

gesztésére vonatkozó rendeletét. 

Joanitescu munkaügyi miniszter a küldött 

ség tagjainak kijelentette, hogy a maga részé 

ről ehhez a rendeletéhez nem ragaszkodik é 

a kérdés megoldását a munkakamarák hatás 

körébe utalta. 
Ahogy a munkakamarák döntenek, a ma 

sgga részéről is ugy cselekszik. 

Ebből a nyilatkozatból 
valószinünek látszik, hogy a sérelme 

zett miniszteri rendeletet hatálytalanit 

A brassói munkakamara igazgatótanácsi 

ugyanis egyik legutóbbi ülésén
 a minisz 

teri rendelet ellen foglalt állást és olyai 
határozatot hozott, hogy a miniszteri re 
delet életbentartása esetén is kötelezik! 
megtereket a vasárnapi munkaszünetrő 

szóló törvény szigoru betartására. Mos 
már csak az volna hátra, hogy a határt 
zatról a miniszter is tudomást szerezzel 

és érdemileg intézkedjék. 
A nmesterek szintén tiltakozni akarla 

a munkaügyi miniszternél a vagsárni 
munkaszünet felfüggesztése ellen, azonll 

már nem tudtak beszélni vele és igy ké 
résüket csak Popea dr. munkaügyi 
"felügyelővel közölték 
A borbély- és fodrászipari munká 

egyébként a mesterek ipartársulatába 
duló ellentétekre való tekintettel elheti 

rozták, hogy szervezkedési akciójukat ! 
vább folytatják. Ecélból csütörtök 
félkilene órakor a malomutcai munké 
otthonban értekezletet tartának, amel 
nek határozatai a Brassóban duló b 
bélyipari harc további lefolyására dönt 
jelentőségü lehet. 
zezmm ; zata 

Mözgyülés 

A Brassó-belvárosi Ifj. Ker. Egyesil 

f. hó 24-én, kedden este 8 órai kezdet 
a ref. iskola 2-ik számu termében 50 
gyülést tart. Tárgy: Az egyház által ! 
relt helviség átvétele és a tisztikar 
inondott tagjai helyébe ujaknak válas 
ása. 

l Vakorla! : 

Félaészen lakcsodó , 
méhészek számára. Írta: IGNACZ 
122 szövegrajzzal. 260 oldal ára 120 I 

Mapható aBrassóilanok Könyvosztályál 
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1933. október 20 

A cseh kormány egészen rendkívüli 
törvényekkel akar védekezni 

a szélsőséges pártok ellen 
Törvényjavaslat, amely 1935.-ig maradna érvényben 

Prága, október 19 
A cseh nemzetgyülésen a kormány az- 

javaslattal állott elő, hogy jogosit- 
zk fel őt a politikai pártok felőszlatásara. 
Ézzel a felhatalmazással a kormány csak 
abban az esetben élhetne, ha a köztársa- 
ság biztonsága ugy követeli. 
A javaslat részleteiben azt is kivánja, 
hogy a rendőrség a párítagok ellen le 
tartóztatási végzéseket adhasson ki és 
internálásokat foganatosithasson, azaz 
a képviselői mandátumokat a jövőben 
Csehországban nem védené az immuni- 
tás. 

BENES BÉCSBEN 

ajlamió a Mussolini-féle Dunatervet elfo- 

Bécs, október 19 

Benes cseh külügyminiszter, aki utban van Genfből Prága felé, kiszáll Bécsben és Dollfussal tanácskozni fog. Ez a hir a szenzáció erejével hatott. A hivatalos 
kommentárok szerint a látogatás rögtön- zött jellegü és tisztán udvariassági. - 
Mindössze arról van szó, hogy Benes kö- 
telességének tartotta Dollfusst szeren- 
csés felgyógyulása alkalmából személye- 
sen is üdvözölni. 
Ezzel a naiv „hivatalos" mesével szem- 

ben már tegnap rámutattunk arra, hogy 
Benes nem jöhet másért Bécsbe, mint- 
hogy Ausztriával a Mussolini-féle Duna- 
terv kérdését megbeszélje. 
Az események igazolták ezt a kombi- 

nációt. 

Benes ma reggel Bécsbe érkezett. A 
pályaudvar épületét és annak környékét sürü rendőrkordon vette körül, mert er- re a Benes-látogatásra az osztrák horog- 
keresztesek is nagyon felkészültek. Még az elmult éjszaka folyamán történt, 
ogy az oszirák horogkeresztesek meg- szállták a pályaudvar környékét és 

mindenütt horogkeresztes jelvényeket ál- itottak fel, vagy bemeszelték a házakat. 
A rendőrség ezekből az előjelekből azt a következtetést vonta le, ho y Be- 

nes bécsi megérkezése alkalmáva a nemzetiszocialisták tiüntetni fognak. En- nek a tüntetésnek ellensulyozására vo- 
nult ki már az éjszaka folyamán a rend- őrség . 
Olyan nagy volt a félelem, hogy a bé- csi rendőrség már tegnap éjszaka óta senkit sem engedett be a pályaudvarra 

csak azt, aki kellően igazolni tudta ma- 

Benes vonatát ma reggel Dollfuss sze- 
mélyesen fogadta. 
Az első találkozás a volt udvari váró- 
teremben történt. Itt Benes ülvözölte ollfusst és személyesen is gratulált ne- 

i, hogy a mult hetekben történt me- rénylet sebei begyógyultak. 
Ezután Benes és kisérete a cseh követ- 

Ségre hajtattak. 
Arról, hogy a két államférfi a mai nap folyamán hol és mikor találkoznak, je- lentésünk még nincs, ellenben megérke- 

zett Hielinger cseh követ nagyon érde- es nyilatkozata. A diplomáciai életben egészen szokatlan hangza nyilatkozatot adott ki Csehország bécsi követe. Elmon- 
dotta egész őszintén, hogy 

enes nem azért érkezett Bécsbe, hogy Dolliussnak gratuláljon, hanem azéri, 
egy Dolliussal a Dunaterv kérdését panegbeszélje. 

penesnek - mondotta a követ - ebben 
a kérdésben is meg vannak a maga esz- 
méi, de ennek ellenére is a cseh külügy- miniszter 

szerint a 

letéről kiutasithassák. 

a kormánynak jogában áll a párt 
gyonát elkoboztatni és 

mü hivatali á 

tályban tartani. 

ha a fervet valamennyire mótiositj 
Benes, ha a bécsi tárgyalások sikerülne 

Auszíria szakadjon el yazdaságilag Ném 
a Starhembery-fél 

lini-féle Duna-fervet elfogadja abban 
az esetben, ha ezen a terven egyet- mást módositanak. 

Elmondotta továbbá a követ, hogy abban az esetben, ha Benes meg tud ollfussal egyezni, hajlandó a cseh fülögyminisetal ómába is elmenni és ott Mussolinivel személyesen tárgyalni. Éppen ezért 
mondotta tovább - 
a bécsi utat 
kell tekinteni. 

A cseh kormányhoz nagyon közel álló 
Der Tag azt állítja, hogy Benes bécsi ut- ja üzleti kérdésekkel is kapcsolatos. - Csehország hajlandó elzárkózásának me- 

a 

Van a javaslatnak egy szakasza, amely 
politikai pártok tagyaink leve- 

lejt cenzurázni ehet, sőt elkobozni is.- 
Olyan intézkedést is kiván a javaslat, a 
mely felhatalmazza a rendőrhatóságokat 
arra, hogy a lázongókat az ország terü- 

Ez a javaslat kimondja még, hogy va- 
lamely politikai párt beszüntetése esetén 

va- 
egyben ugy intéz- 

edhetik, hogy a párt tagjai mindenne- 
lásukat elveszithetik. Ezt 

ZAVARJA 

a törvényt 1935. január 1-ig akarják ha- 

a római ut előszobájának ! 

" 

k, Rómába is ellátogat 
efországtól és ne valósitsa mey 
e fasizmust e 

1 nem zárkózik el az elől, hogy a Musso- / 
Tegnapi számunkban jelentettük, hogy " 

revségét Ausztriával szemben feloldani, ha ezzel szemben Ausztria gazdaságilag elkötelezi magát Csehország mellett. 
Benesnek itt az a terve, hogy a mai fe- szült politikai hangulatlban Ausztria gazdaságilag teljesen pártoljon el Né- metországtól és kössön melegebb kap- 
csolatokat a cseh kereskedelemmel és 
iparral. 
Más kombinációk is vannak még. Az egyik kombináció példánl azt mondja, 
ogy Benes ez alkalommal arra akarja 

rábirni Dollfusst, hogy 
ne valósitsa meg a 
fasizmust. 

Amennyiben Dollfuss erre hajlandóságot 

Starhemberg-féle 

önmagát és környezetét is az élvezetben Ha 
már tegnap be 
már nem köhögne. KRESIVAL a köhögés kö- 
zismert, biztos ellenszere. 

vett volna KRESIVAL-t, ma 

mutatna, ugy Benes Csehország részéről 
nagy és jelentős gazdasági engedmények- 
kel kárpótolná Ausztriát. 
Mindenesetre a találkozó már csak 

azért is nagyon érdekes, mert végre elér- 
keztünk ahhoz a ponthoz, amikor a had- 
viselő felek végre szemtől-szemben álla- 
nak egymással. A két Dunaterv volta- 
képpen a két orientáció hadakozását je- 
enti. 

Végeredményében és leegyszerüsitve 
Európában e pillanatban arról van szó, 
hogy a kis államok kinek engedelmes- 
kedjenek: Franciaországnak, vagy 
Olaszországnak. 

Eddig csak elméleti vita folyt és csak 
propaganda-akciók petárdái robbantak. 
Ez alkalommal végre Csehország szem- 
ben áll Ausztriával és - tárgyalnak. 
Ez annyit jelent, hogy a francia állás. 

ent most méri össze erejét Olaszország- 
ga 
A félhivatalos Prager Prcsse a mai Be- 

nes-látogatással kapcsolatban azt irja, 
hogy ezalkalommal sül majd ki, mi a jó 
és mi a rossz a Mussolini-féle Dunaterv- 
ből. A lap azt is megállapitja, hogy ha 
Benes és Dollfues megállapodásra is jut- 
nának, a kisantant gazdasági tervein mi 
sem változik. 

Végül leszegzi a lap, hoge a két állam 
között megegyezés csak akkor jöhet lét- 
re, ha Ausztria lemond arról, hogy fa- 
siszta legyen. 

Itt a háboru? 
zmztua ama 

13 eresz bonnbaveté 
renpülőgénge 

A Britich United Press ma este jelentést adott ki, amelyben közl. zenhárom orosz bombapbető-gép ma délben megtámadta Mandzsuria fővá A hir arról számol be, 

AAméerika v 
szaldtani akar 

Mearnndizsuri fővárosát 

Beonmnibázáa 

London, október 19. 
hogy ti- 
rosát, 

hogy ezek a géépek több mint egy félóráig bombázták a párost és mintegy kétszáz embert megéltek. Ha a hirt megerősitik, kell azzal, hogy Japán Oroszországnak azonnal hadat üzen. 
számolni 

cálcei 
furópával 

A német lépés 10vábbi 6ullámperése 
Páris, október 19. 

A ma este befutó jelentések szerint Ame 
rika kivonulása most már véglegesnek te- 
kinthető. A Petit Parisienne newvorki jelen- 
tése megállapitja, hogy 
az amerikai közhangulat nem akar többé 
Európáról tudni 

Amerika csak addig marad a leszerelési kon- 
ferencián, amig azon valóban leszerelésről 
van szó. 
Az angol kormány fontos minisztertanácsát 
ma szintén megtartotta. Ezen a minisz erta- 
nácson arról volt szó, hogy Németország ki- 
lépésével kapcsolatban milyen ráltozáson 
menjen át a német-angol viszony A kor- 
mány ugy döntött, hogy a népszavazásig a 
mai helyzetet változatlanul fenn kell tartani. 

A minisztertanáccsal egyidejüleg mutatko- 
zott be Berlinben az uj angol követ, Sir Eric 
Phipps, 
Párisban a sajtó általában helyesli Daladiec 

politikáját és nagy feltünést keltett a párisi 
angol nagykövetnek mai nyilatkozota, aki 
biztosította a francia kormányt arról, hogy 
Londonnak is azonos a felfogása. Berlin is 
tisztán látja, hogy ebből az ügyből kitelyó- 
lag Anglia teljesen el fog Németországtól 
szakadni 
A Nyugat politikai körei ennek ellenére is 

azt hiszik, hogy Németország a játék végén 
még sem szakad el végleg Genftől, mert ép- 
pen most kerül sor annak a statutumnak ki- 
delgozására, amely a Saar-vidéki népszava- 
zás után lépne érvénybe. Németország attól. 

fél, hogyha a jelenléte nélkül alkotják meg 
ezt a statutumot, érdekei ellen vétenek. 
Ugyancsak a német eseményekkel hozzák 

kepcsolatba azt a hirt is, amely szeriut a len- 
gyel kormányban változás áll be. 

Az őszi érettségi 
országos statisztikája 

Bukarest, október 19. 
Az őszi érettségi vizsgálatokról a köz- 

oktatásügyi minisztérium megkapta a vi- 
déki jelentéseket s ezekből az alábbi ösz- 
szefogó jelentést adta ki: Az őszi érett- 
ségi pótvizsgálatokra összesen 4532 ifju 
jelentkezett. Sikeresen vizsgázott 2847, te- 
hát az eredmény 61.17 százalékos, vagyis 
meglehetősen gyenge. Ilyen eredmény 
mellett is azonban, ebben az évben, a ta- 
vaszi érettségi vizsgák eredményét is be- 
leszámitva, összesen 8822 ifju kapott le- 
hetőséget arra, hogy egyetemre iratkoz 
hassék. 

n.... 

A moszkvai repülő 
Párisba készülnek 

Páris, október 19. 
Moszkvai jelentések szerint még e bhét 

folyamán hetven repülő startol Moszkvá- 
ból Páris irányába. Moszkva ezzel a re- 
pülőrajjal adja vissza azt a látogatást, a 
melynek során Pierre Cot meglátogatta 
Oroszországot. 

.v.aeyé-e 

Követeljen 
kimondottan 
eeredet: 

; 
mely évtize- 
dek óta elis- 
mertés vezető 
minőség /
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BUDAPEST 

Svátiuenyi Szamatóriun 
Subalpin 430 m. jegideálisabb őszi-téll klima- 

s tikus üdülőhely. Intenziv ma- 
pifcás gasati insolatio. Páratlan ki- 
GYÓGYIKTÉZET látás a fővárosra. 

: Legelsőrangu szana'óriumi el- 
Már napi látást nyujt 5-6-szori diésás 
P. IG-tél. étkezéssel, vizkurával együtt. 

EK 
Előfizetőink figyelmébe! 

Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

helyi nénzbheszedő ulján szoktak ftizetni 

és előfizetésük e hó 15-én lejárt, vagy 

jüvő hó elsején lejár, a mai napon Dos- 

tautalványi küldtünk ki. Nagyon kérjük az 
illető előfizetőinket, sziveskedjenek ezen 
nostautalvány felhasználásávai az elő- 

fizetes megujitására szolgáló összeget 

mielőbb átutalni, nenogy - ennek hiá- 

nyában - lapunk folytatólagos küldesé- 

ben megszakiás álllon elő. 

zmett a atpes 

T. 

Indigó Ottó 
kopirodalmi vállalata 

BUDAPEST 

Vigszinház 

Indig Ottóról kiderült, hogy 

„Torockói menyasszony' c. szin- 

müvének tárgyát Grandpierre 

Emil egyik novellájából meritet- 

te. „Ember a hid alatt' cimü uj 

darabján pedig, amit tudvalevő- 

leg Holitscher Ferenc irt, csak 

némi változást eszközölt. 

Ugyan mondja, kedves Indig, 

mért csipik meg magát mindig? 

Egyszer? Sag schonl... De két darab, - 

pvégén még a fübe harapl 

Védheti Heltai, Marton, 

ön hid alatt, ők a parton... 

Lehet szériája százig, 

onnan kegyed ki nem mászik! 

Egy Grandpierre, egy Holitscher... 

Tegyen próbát saját giccsel, 

ami semmikép se tálmi... 

Ember! Ezt kell áthidalni! 

Végezetül arra kérem, 

dobja sutba költeményem! 

Bár erősen tartok tőle, 

hogy darabot ir belőle!! 

NEMES FERENC 

- Az adóalany nem számit. Csikszere 
redáról jelentik: Néhány nappal ezelőtt 

került nyilvánosságra a pénzügy- 
miniszter intézkedése, amely szerint a 
régi italmérési engedélyeket csak az uj 

szesztörvény megszavazása után fogják 
ujakkal kicserélni. Most aztán 
feltünést keltett a csikmegyei italmérők 
között a sepsiszentgyörgyi adókivetési 
pénzügyigazgatóság telefonrendelete, 

amely szerint az összes italmérők enge- 
délyeikkel egyetemben azonnal és sze- 
mélyesen jelentkezzenek, mert a brevete 
ket ki akarják cserélni. Ez a rendelke- 
zés fejenként legalább 8-800 lejbe kerül 
az italmérőknek, akik a mostani nehéz 
viszonyok között nem keresnek két hét 
alatt sem nyolcszáz lejt. Tudtunkkal a 
sepsiszentgyörgyi pénzügyigazgatóság- 
nak főellenőri kirendeltsége müködik 
Csikszeredán. Igy érthetetlen valami, 
hogy az összes italmérőket Sepsiszent- 
györgyre rendelik akkor, amikor ezt 
Csikszeredán is el lehetett volna intézni 
sokkal kevesebb költséggel. Ugyiátszik, 
hogy a pénzügynek sehogy sem érdeke 
az adófizetők terhein könnyiteni. Azt hi- 
szi, hogy még mindig fenékig tejföl. pe- 
dig közegei naponta személyesen látják 
azt a mérhetetlen nyomoruságot, amely 
ilyen pótkiadások nélkül is elviselhetet- 
len. 

FIATAL UJSÁGIRÓ, aki sport- 
ujságirásban teljesen jártas, fizetői 
igény megjelölésével adja be ajánlatát 
a B. L. szerkesztőségéhez. 

érthető 

- JOANITESCU MINISZTER CSIK- 

SZEREDÁN. Csikszeredáról jelentik: 
Joanitescana munkaügyi miniszter az itte- 
ni társadalombiztositó intézet fiókját lá- 
togatta meg. A minisztert dr. Tetu Aurel 
vármegyei prefektussal az élén a hiva- 
talfőnökök fogadták. A hivatalos forma- 
ságok után a társadalombiztositónál né- 
zett szét a miniszter, melynek ügykezelé- 
sét a lehető legnagyobb rendben találta 
és elismerését fejezte ki az ott folyó 
munka iránt. Egy órai időzés után O .- 

nitescu miniszter a főispán kután oa- 
autón, Gyimesen át az Ókirályságba uta- 
zott. 

IDŐJÁRÁSJELENTES. A budapesti 
idővizsgáló intézet jelentése szerint borus, 

hüvös idő következik. A reggelek erősen 
ködösek esznek, nyugaton esők várhatók. 

- Megtámadták az amerikai nácik 

gyülését. Newvorkból jelentik: Az Ame- 

rikába kivándorolt német nemzetiszoci- 

alisták tegnap gyülést akartak tartani 
Newyorkban. Ezt a st: 
megtámadták. Az ellenpártiak behatol- 
tak az ülésterembe és verekedést kez- 

dettek. A verekedésnek 12 sulyos sebe- 
sült áldozata van. A verekedőket a 

rendőrség választotta szét. Többeket le- 
tartóztattak. 

ABLAK 
Szomoru napsugár játszik az őszi aparon.. tegnap szürkület felé kint jártlam a város 

mellett egy mezőn, az utam kertek mellett 0 ezeteti, hol fáradt őszirózsák vioták szela és 

mosolygós halálküzdelmüket a dérrel, a föld alig lélegzett már, s a természet pvégső láz- 
küzdelmében az volt az érzésem, hogy fantómok usznak az ijesztően tiszta levegőben s 

megkezdődik az őszi kisértetjárás. Szinte természetesnek vettem s ez polt a velem sétáló 
barátom érzése is, hogy a oilágot ilyenkor ősszel zavarok lepik el. Depresszió és ováilo- 
zás. A barátom a gyermekkorából beszétt. az utolsó őszi sétákról a nyaralóhelyen, amukor 
a torkát szorongatta a tudat, hogy otthagyja az otthont, bemegy az internátusba és meg- 
kezdődik az iskola nyüge. Az egész x életére szóló keserü élmény maradt ifjuságának e 
tiz szomoru ősze, mondotta, ha érzi az őszi szagot, már elkeseredik. Azután eszembe- 

jutott a tizenöt év előtti ősz. Ezerkilencszázt izennyalc októbere, a végtelen bizonytalanság 

és depresszió, ami akkor a levegőben uszolt. A 
C Z 2 .... 2 . 1 z 1 z . ugyanez a tiszta és sápadt nap sütött, fáradt őszirózsák a kertekben, őszirózsák a gomb- 

városunk mellett sétáltam a mezőn, 

Iyukakban. őszirózsák a sirokon. Temetősza g§, - pedig nem is temetőszag, hanem a ter- 
mészet hullaszaga s csak azért érezzük temet őszagnak, mert az elfoglalt ember évenként 
egyszer jut csak a temetőbe: nopember elsején, amikor mindennek ilyen őszi szaga pan. 
Barátommal az épfordulóról beszéltünk. 1izenöt ép előtt ilyenkor kezdődött a zabvar, 
mondottuk, igen, már tizenöt épe van. Azut án átkalandoztunk a voilágpolitikába, Genf- 
ről beszéltünk. Tehát ma is. Ma is nyugtalan itó fantómok nyargalnak láthatatlan hullá- 
mokon az európai lepegőben, zapar és bizonytalanság jellemzi e napokat. A Népszővet- 
ségben felborult minden, amit tizenöt ép épitett. Ismét egyetlen kérdést oloasni vala- 
mennyi gyermek, felnőtt, asszony, férfi, aga astyán száján: mi lesz? Mi Németország cel- 
határozásából? Mit terveznek a politika titkos furiái? Hohá vezet a nagypolitika zanara? 
óriási láthatatlan betükkel iroa, mint valami uj óriási Granooszky vagy René Clair film 
hangulataláfestésénél, egymásután, szaporán , mindenütt, növekedve, fogyoa, a szem előtt 
karikát hányova, a fülben zugoa, fejben kopácsoloa, a földet rengeive, az éjszakában su- 
sogva, madarak szavában, gépek zugásában. a must forrásában folyton ott látjuk és hal!l, 
juk a kérdést: mi lesz. mi lesz, mi lesz. Mt LESZ? - Barátommal szorosabbra fogtuk 
kabátunkat s dideregve hazabotorkáltunk a nyulós őszi sötétségben. 

- Ötvenezer pengő értéket raboltak el 
a budapesti Ibusztól. Budapestről jelen- 
tik: Az Ibusz menetjegyiroda budapesti 
irodájában tegnap éjszaka betörők jár- 
tak. Megfurták a kasszát, amelyben ez a 
nagy vállalat az idegen valutákat tartja 
és a pénzszekrényből 50 ezer pengő ér- 
tékü valutát raboltak el. A rendőrség a 
nyomokból itélve arra következtetett, 
hogy a betörést nemzetközi betörőbanda 
követte el.. 

- HUNYADMEGYEI HIREK. A vas- 
gárdisták kilengései Piskin már nemcsak 

a közönséget töltik el aggodalommal, ha- 

nem a hatóságok fejei is kezdenek fei- 

figyelni. Így egyik piski kereskedő nem- 

régen festtette át üzleti portáljait és re- 

dőnyeit. A vasgárdisták egy éjszaka ho- 

rogkeresztet mázoltak a redönyökre, 
majd mindazon házak falait hasonló jel- 
vényekkel látták el. ahol kisebbségiek 

és zsidók laknak. Meghorogkeresztezték 
továbbá Groza János román kereskedő 
üzletét is, kit szocialista elvei miatt szin- 
tén proskribáltak. - Izsák József piski. 
szabómesternél betörést követtek el. Fal- 

bontás utján kisérelték meg bejutni az 

üzlethelyiségbe, de mivel ez nem ment, 
az udvari bejáró ajtót törték fel. Elyit- 
tek több féligkész uj, valamint javitás 
alatt álló öltönyöket és télikabátokat. A 
kár meghaladja a 30 ezer lejt. Egyebek- 
ben, amióta nincs rendőrsége Piskinck. 
a betörők vigan garázdálkodnak. A 
csendőrség bevezette a vizsgálatot. 

- SZETZUZTA A LÁBÁT A CSEP- 
1ŐGÉP. Marosvásárhelyről jelentik: Hé- 
derfája községben Fodor Mihály 21 éves 
cigánylegény a cséplőgépnél dolgozott. 
Egy óvatlan pillanatban a gép elkapta 
és ballábát összezuzta. Sulyos sérülései- 
vel beszállitották a kórházba. A szeren- 
csétlenség körülményeinek tisztázása cél- 
jából megindult a hivatalos vizsgálat. 

- Leeset az első emeletről egy ötéves 
kisfiu Marosvásárhelyen és semmi baja 
sem történt. Marosvásárhelyről jelentik?. 
Mittelmann Sándor marosvásárhelyi fő- 
téri kereskedő kisfia, az ötéves István, 
szülei elsőemeleti lakásán játszadozott a 
folyosón lévő korláton. A kisfiu átmá- 

szott a korláton és tornamutatványokat 
végzett, majd elengedte a korlátot és a 
levegőben többször bukfencet vetve. a 

földre zuhant az első emeletről. A kis- 
fiunak, aki hasra esett, semmi komolyabb 
baja sem történt, csak térdét és karját 
ütötte meg könnyebben. A szerencsés ki- 
menetelü baleset hősére most jobban fog- 
nak vigyázni. 

- Elsikkasztotta a beszedett. pénzt a 
hütlen süteménykihordó. Temesvárról 
jelenti tudósitónk: Österreicher Ignác 
pékmester feljelentést tett a rendőrsé- 
en Neumann Lajos 40 éves süteményki- 
ordó ellen, akit hat évvel ezelőtt azért 

alkalmazott, mert kereset nélkül volt és 
könyörgött, hogy juttassa kenyérhez. - 
Neumann aztán azzal hálálta meg gazdá- 
ja jótéteményét, hogy a vevőktől besze- 
dett pénzt, mintegy 27 ezer lejt, elsik- 
kasztotta és semmiféle fenyegetésre nem 
akarja visszafizetni. Österreicher nem 
hajlandó tovább várni már s azért tette 
a feljelentést. Neumann egyébként meg 
is fenyegette gazdáját, hogy „vigyázzon, 
mert ő is ugy jár, mint Steiner", ha so- 
kat okoskodik. A rendőrség letartóztatta 
a sikkasztó süteménykihordót s egyben 
meginditotta a nyomozást annak megál- 
lapitására, hogy vajjon ki vot az a bizo- 
nyos Steiner, akire Neumann célzott és 
mi történt vele. 

- A HÁROMUJJU BETÖRŐ. Maros- 
vásárhelyről jelentik: Holtmaros maros- 
megyei községben ismeretlen tettesek ál- 
kulcs segitségével behatoltak Bokne Jó- 
zsef lakásába és onnan egy koffert emel- 
tek el amelyben a gazda huszezer lejt 
őrzött. A mezőn dolgozó falusiak megta- 
lálták az ellopott koffert, amelyet a be- 
törő a mezőn eldobott és a koffer csodá- 
latos módon csak három ujj nyomát vi- 
selte. Igy derült ki hogy a betörést Bo- 
kos János rokona követte el, kinek egyik 
kezén csak három ujj van. A házkutatás 
alkalmával már csak ötezer lejt találtak 
meg, a tizenötezer lejt ismeretlen célok- 
ra költötte el. Az eljárás megindult el- 
ene. : 

ORVOSI HIR. Dr. Kálmán Sándor or- 
vos visszatért tanulmányutjáról és rendelé- 

seit ujra megkezdte Élesden. (Bihar vm.) 

- A Bukaresti Magyar Mükedvelő 
Szinpad, amelynek tagjai Erdélyből Bu- 
karestbe szakadt munkások és kisembe- 
rek, szüreti mulatságot rendezett, amely- 
nek kereteiben két fiatal szerző: Kárpáti 
M. Géza és Leibl József „Ahol a Duna 
folyik" cimü operettjét adta elő. A társa- 
ság további programján szerepel „Az 
ember tragédiája" is, azonkivü Kárpáti 
M. Géza és Leibl József társszerzők „Is- 
ten nevében' c. drámját és több, a tár- 
saság tagjai által irt szinpadi próbálko- 
zás, Érdemes megemlékezni a „Magyar 
Mükedvelő Szinpad" munkásságáról, mert 
megérdemlik a megemlékezést azok a 
munkások, akiknek mindennapi bajaik, 
gondjaik között is van kedvük és szere- 
tetük irodalmi és szinpadi próbálkozá- 
sokhoz. 

vülést a baloldaliak 

ni 
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nas5ajtó? 

Igen, de... 

Izlefes 

Hatásos 
Olcsó 

Vezérképviselet 

Kérdés - 

- Mi a bün? 
Gyilkolni? 
árni, 

vagy tenni? " 
- A legnagyobb bün szegénynek 'en- 

" 

- Mi erős? 
A szerelem? 
A hitünk? 
A vár? 
- Legerősebb a börtönajtón a zár! 

3. 
- Ki diktál itt? 
A kormányfő? 
Szurony, 
mely husba szur? 
- Nálunk az arany dirigál, 
nálunk a pénz az ur! 

4. 

- Az igazság mi? 
A Halál z I 
Az Ige? 
A Hit? 

-Kiejteni óh, nem sza 
és vakit. 

- A célunk? 
Boldogság? 
Jövő, 
mely örömet terem? 
- Előttünk csak egy nagy kháosz 
s a végén egy verem... 

: G. CENTONZE 
BUCURESTI, Str Clunet 3 sz. 

jelelet 

bad, mert lázi! 

Rosen 4lice
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város, egymástól sok ezer kilomé- 
lerre. Még a leggyorsabb vonattal is egy hétnél hosszabb ideig tariana az 
viazós. 

De a kereskedőnek sokszor szüksége 
van orra, hogy mindegyik helyen 
még ugyanazon nap legyen. lehet, 
hogy rendelést kell adnia Bécsben, 
valakivel találkoznia kell londonban 
financiólis ögyek elintézése miatt, 
Berlinben exportüzletet kell tárgyal- 
bia, esetleg Manchesterben is. Ami 

betétes, 

Állami érdek, hogy a mezőgazdasági és városi adósságok rendezése nyugvópontra jussanak, mert hiába hozza a kormány a legnagyobb áldozatot a mezőgazdák ja- vára az intervenciós vásárlásokkal és hi- ába az 19351 december 18-ika óta érvény- en lévő moratórium, az adósok tábora még sem érez semminemü hajlandóságot tartozásának rendezése iránt. 
Hitelszövetkezetünk vezetősége számolt a gazdasági válság terheivel és hogy meg- könnyitse a tartozások rendezését, vala- mint, hogy tanujelét adja békülékenysé- gének és elősegitse a hitelélet ujraéledését mult hó 17-én Mezőtelegden és Szakadá- on 400 adós jelenlétében a következő ajánlatot tette. 
Aki tőketartozását és időközi kamatait 

nak elengedjük a tartozás 50 százalékát. iki terményben akarja a fenti feltétel, mellett tartozását kiegyenliteni, napi áron 
tvesszük a kereskedelmi szokványoknak megfelelő terményeket. Aki tariozását 25 százalék engedménnyel akarja rendezni, Bzzal szemben 3 év és 80/ kamat feltételt adunk. Aki engedmény nélkül szándéko- 

kik tartozását rendezni, annak 5 évi idő- 
artamot adunk, olyformán, hogy minden 
1000 lej tartozás után hetenként 5 lejt, 
agy negyedévenként minden 1000 lej 
tán 65 lejt fizet, amely összegben bent- oglaltatik a tőks és a kamat is. Miután 
nmden adósunknak piculáskönyve, vagy 
Szjegye van, ezen követelésüket ollyan zázalékos arányban számolmánk el javá- A, mint amilyen százalékos engedményt 
ért tartozásából. 
Ez idő óta egyetlenegy adós sem tett isérletet az ajánlat elfogadására, pedig minden feleslegét értékesit: és a pénzt 
Minden cél nélkül otthonában gyüjti. A 
hult héten történt meg, hogy egy falusi 
SSzony azon kérelemmei fordult egy itte- 
1 vasnagykereskedőhöz, hogy néhány 
larab 1000 lejesét váltaná be 500 lejesek- 

A néhány darab 116 ezer lej volt. Ka- 
oláspatakon egy adós gazdánáll hivata- 
98 házkutatást tartottak és a szalmazsák- n 22 ezer lejt taláitak. Sok megtörtént 
setet lehetne még felsorakoztatni, amely 
ind igazolná, hogy az adós ma már tő- 
orlesztésre is képes volna, amellyel el- 
ökenle érni hogy a takarékbetevő saját 
kéjéből kapjon vissza valamit, akiért 
allam még semminemü áldozatot nem 

pzott, ellenben az intervenciós buzavá- 
asok miatt a kenyérfogyasztást meg- 

rágitotta az árkülönbözettel, a kenyér n fizetendő 2 és fél százalék forgal- 
adóval és a kereskedelmi őrntés után já- 
14"/0 őrlési adóval. viselők fizetését és a záloglevelek, köny- 

7 

lehetetlennek látszik, ma a legkön- nyebb! Mindegyik várossal beszél- het, kényelmesen iróasztala előtt ülve - háóla a nemzetközi telefonszolgá- 
latnak. 

Tény, hogy üzleteit mindezen váro- 
sokban három óránál rövidebb idő alatt bonyolithatja le. 

a konverzió és egy 
inditvánty 

r Az elmult egy év és tiz hónap azt bizonyitja, hogy az állam is ezen mora- tórium miatt erején felüli áldozatot hoz, e a javulás még sem mutatkozik. Ezért tabularasát kellene 
itel és bizalmi élet 

már a legégetőbb probléma. Minden pénz 
intézet, valamint más 
val és betevőivel nem 
köteles a mezőgazdasági és városi adós- 
ságok törvény élvezőinek váltóit, az alap- 
tőke nélkül alakulandó Román Takarék- pénztárak Központi Jelzálog 
átruházni, 
névértékü 20 évi, 4 és fél 6/-os k 
záloglevél cimleteket adna ellenérték gya 
ánt atelyet minden teező követelé- ; oKoOZ! kam sének teljes kiegyenlitéseként köteles el- észpénzben 30 napon belül kifizeti, an- fogadni. Ezen kötvénnyel a pénzintéze- 
tek is rendezhetnék betéttartozásukat. A 
záloglevelek 20 év leforgása alatt mind 
beváltásra kerülnének 
métlődő sorsolás utján. 
záloglevél tőzsdén jegyzett értékbapir 
lenne, amelyre az ország termőföldje ad- 
ná a garanciát, ennélfogva még tőkebe- 
iektetésre is kiválóan alkalmas kötvény- 
nek bizonyulna, amelynek kamatozó szel- 
vényeit bármely pénzintézet 
ha a kormány pontosan gondoskodna ar- 
ról, hogy a jelzálogbanknál az adósoktól 
befolyandó félévi annuitás csak kizáró- 
lag ezen szelvények beváltására és az 

Hosszu és nyugodt 
A törvényt élvező adósnak 1931 decem- 

ber 18 előtti tartozása konvertálás allá ke- 
ilne minden birálat nélkül és a hitelező 

nagyobb védelme okáért, az adós tulajdo- 
nos ingatlanára az eladási és terhelési ti- 
lalom lépne érvénybe. Ezen tranzakcióval 
egy hosszu és nyugodt visszafizetési fel- 
tételt kaphatna az adós, aki, ha nem tar- 
taná be a féléves részleteket, ugy 6 hóna- 
pon belül ingatlana elárverezendő volna, 
amely szigoru feltétellel az adóst köteles- 
ségtudásra és a pénzzel való bánásra le- 
hetne nevelni. Esetleg ezen részletek köz- 
adók módjára is behajthatók volnának. 
A betétes, aki tőkéje után már kétéve ka- 
matot sem kap, sőt, a legnagyobb bizony- 
talanságok között van, 
ezen kamatozó 
minden évben az annuitási részből, a tő- 
ketörlesztésre forditandó összege sorsolás 
utján lenne visszaváltva. Ezen megoldás 
keresztülvihető tőke nélkül, csupán az el- 
ső félévben kellene az állam részéről elő- 
legezni az irodahelyiségek bérét, a tiszt- 

csinálni, valamint a 
helyreállitása ma 

hitelező, ha adósai- 
tudna megegyezni, 

Bankjára 
100 lejes 
amatozó 

amely hitelintézet 

évenként megis- 
Tekintve, hogy a 

beváltaná, 

örömmel venné 
záloglevelet, amelyből 

ny óra alatt sok ezer 
helyekkel beszé 

! 

kölcsönre elhelyezhető. 

Vzuta 

é 

kilométerre Í 
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A KÖLTSÉGEK? : 
Ha Bukarestből három percig beszél: 
Beccse.............. .. lei 330 AMSTERDAM -............. . 510 ONDON ........... ....... - . 7/750 
BERLIN .ele.. ...... 435 ea 

Osszesen lei 2025 

. eeeee. . 

Ne feledije el, hogy 21 ora után 4090-os 
kedvezményt élvez. 

évenként eszközfendő. sorsolásra használ- hatok fel. Ezen értékpapir szelvénye mentesitendő minden adó és illetéktől. Ha ezen feltételeket a kormány szigoruan respektálná és betartaná, valamint ennek ellenőrzésére a betétesek közül felügyelő- 
bizottságot létesitene, az esetben a betétes 
a mostani bizonytalan állapotok közepet- te örömmel cserélné fel betétkönyvecské- jét záloglevélre, amely jövedelmez és szükség esetén tőzsdei hivatalos árfolyam mellett tovább adható, esetleg a Banca Tionálanál a névérték 50 9/o-ig lombard 

Ezen kellékek birtokában a magánpénzintézetek is hi- 
telképes papirnak minősitenék ezen zá- 
loglevelet, amely stabil hitelüzletet jelen- 
tene. Egy adós 1000 lejes tartozását 20 év 
alatt 4 és fél '/-os kamatozás mellett, évi 
76 lej 36 bani utólagos annuitással egyen- 
lithetné ki, amelyhez feél százalék keze- 
lési költség járulna. Ez esetben adva vol- 
na a lehetőség, hogy a létesitendő hitel- 
intézet prosperáljon, valamint az adósok 
a régi hitelezőktől függetlenitve és a be- 
tétesek pénze kellőleg biztositva legyen, 
mert 50 milliárd lej adósság konvertálása 
az első évben az annuitás összegen kibül, 
fél „/' kezelési dij mellett 250 millió lej 
bevételt jelentene, amelyből ezen jelzálog 
bank bőségesen fedezhetné az összes rezsi 
költségeit. 

visszalízetési feltétel 
vek, nyomtatvényok elkészitésének költ- 
ségeit. Nem érdektelen, sőt jellemző, hogy Olaszországban 1400 kilométer vasutnak 
villamositására 1200 millió lira 4 és fél 0/o 
os, 20 év alatt évenként megismétlődő 
sorsolás utján beváltásra kerülő kötvényt 
bocsájtottak ki, amely az első héten tul- 
jegyeztetett és amely kötvénykihocsájtás 
az infláció jellegét nem váltotta ki. Az 
aláirókat a különleges jutalmak is csábitot 
ták a jegyzésre. Ezek között a legérdeke- 
sebbek, gy az első 5 é mindenilében, 
53 egy-egy milliós dij kerül köztük kiosz- 
tásra, továbbá a kölcsön egész tartamára 
évenként 1000 drb. olyan sorsjegyet 80r- 
solnak ki a jegyzők között, mellyel min- 
den év junius-szeptemberben, első osz- 
tályon egy teljes hónapig szabadon utaz- 
hatnak az olasz vasuthálózat nuinden vo- 
nalán. 
Ehhez hasonló előnyökkel lehetne kár- 

pótolni a betevőket és törvényes örökö- 
seit, valamint más hitelezőket, akiknek 
követelései záloglevéllel nyernek kiegyen- 
litést és biztositani részükre az alábbi ked 

Ebben a köny- 
vecskében min- 

öU den felvilágo- 
. sitást megtalál TELÉFÖNIC a nemzetkozi 

telefonszolgála.- 
tra vonatkozó- 
lag. Kérésre in- 
gyen küldjuk 

meg. 

vezményeket. 
20 évig az állami adónak 509/-át ezen 

záloglevéllel fizethetik. 
Az államvasutak vonalain 20 évig ju- 

nius-szeptember hónapjain 50/4-os uta- 
zási kedvezményt kapnak. Az állami für- 
dőknél ugyanezen idő és hónapjaira 50 
*/o-os kedvezményt élveznek. Ingatlan vé- 
telnél, vagy örökösödés esetén 20 évig az 
illeték 505/0-át ezen záloglevéllel egyenlit- 
hetik ki. Az állam ezenkivül minden év- 
ben 1000 darab 100 ezer lejes nyeremé- 
nyeket is sorsolhatna ki a záloglevelek 
birtokosai között. 
A vasuti és fürdőkedvezmények az ál- 

lamnak csak nagyobb bevételt jelentene, 
amelyet a filléres utazási kedvezmények 
igazolnak. Az adó és illeték kedvezmé- 
nyeinél, az állam tulajdonába menne a 
megfelelő értékü zálogtevél, amelynek jö- 
vedelmét élvezné és értékét sorsolás utján 
20 év alatt ténylegesen megkapná. Tehát 
e tekintetben károsodás nem érné, sőt a 
záloglevéltulajdonosoknál növelné az am. 
biciót ingatlan vásárlásokra. Az évenként 
megismétlődő sorsolásnál legalább i10 évis 
az állam semminemü áldozatot nem hoz- 
na, mert az fél '/, kezelési költség felszá. 
mitásából ezen tétel is bőséges fedezetel 
nyerne. 
A kormánynak meg kell mutatni, ha a 

betétesek követelései befagyasztotta, 
hogy emberileg gondolkodik és minden 
lehetőt elkövet a nyomorgó betétesek 
talpraállitása, védelme és kedvezmények 
biztositása érdekében. Ezen tranzakcióval 
hozzászoktatná a takarékos embereket a 
záloglevél vásárlásra is, amely a nyugati 
államokban igen reális tőkebefektetés. 
Ha a kormány a problémát nem szándék. 
szik megoldani, ugy a jelenlegi rendszer- 
rel megsemmisiti a kötelességtudást, sőt 
megzavarja a családi életet és a könnyel 
mü életmód felé tereli az adósok táborát. 

Glück Béni 
hitelszövetkezeti igazgató. 

Okt. 23-án indul 
a megnagyobbitott, 10 nagy 
oldalas 

Aki még nem előlizető, MOST ren- 
delje meg. E héten feladott, novem- 
ber 1-étől szóló megrendelésekre a 
lapot azonnal inditjuk s igy október 
23-tól november elsejéig az uj elő- 
tfizetők DIJTALANUL KAPJÁK 
LAPUNKAT. 
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A román gabonaexport 
kilátásai 

Bukarest, október 18. 

Romániában a belföldi gabonapiac 

helyzete jelenleg igen bizonytalan, mert 

még egyáltalán nem alkultak ki az ex- 

porilehetőséegek és kérdéses, hogy a mai 

árak mellett egyáltalán akad-e piac a 

román buza számára. A helyzet jelenleg 

ugyanis az, hogy mig a magyar buza ara 

átszámitva a 200 lejen is alu marad, ad- 

dig a román exportbuzából már a 

kg-osért is 330 lejt fizetnek. Ilyen körül- 

mények között tehát igen kétséges, 
hogy a román buza versenyt támaszthat- 

na a magyar és jugoszláv buzának a vi- 

lágpiacokon. " 

Ezzel szemben nagyon megjavultak a 

tengerikivitel kilátásai. Egyelőre Fran- 

ciaország megengedte, hogy importörjei 

100 ezer a román tengerit vásárolhassa- 
nak. Igaz, hogy ez a tétel nem sokat je- 

lent a román tengeriexport szempontjá- 
hól, mert a mult évi még mindig eladat- 
lan készletekkel és az idei terméssel 
együtt többszázezer a-ra tehető export- 
felesleg meleltt ez a néhányezer vagonos 
tétel igen kis mennyiség. A most meg- 
rendelt mennyiséget november közepéig 
kell leszállitani. 

* 

Postai inkasszó- 
szolgálat bevezetése 

Brassó, október 16ő. 

A posta és távirda vezérigazgatója' 
Pitulescua mérnök az évről-évre növekvő 
költségvetési hiány kiegyensulvozásaa 
céljából elhatározta a postai inkasszó- 
szolgálat bevezetését. 
Az ország minden postahivatala kéz- 

hezvette már az erre vonatkozó, terjedel- 
mes szabályzatot, amelynek fontosabb 
intézkedéseit a kerületi igazgatóságok 
kiküldöttjei ismertetik meg a megvei fő- 
postahivatalokhoz berendelt vidéki hi- 
vatalvezetőkkel. A rövidesen életbelépő 
uj szolgálati ágra vonatkozó szabályzat 
a következő fontosabb rendelkezéseket 
tartalmazza: 
Minden postahivatal fel van jogositva 

váltók, fizetési meghagyások, csekkek, 
nyugták, áruszámlák; járadék-, kötvény- 
és részvényszelvények, kisorsolt kötvé- 
nyek és járadékok, biztositási kötvények 
és általában minden kereskedelmi okmá- 

renc. 3. A küldöttekből kettőt 

' 
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1nyon alapuló követelés behajtására. 
A felek kivánságára el nem fogadott 

váltók óvatoltatását is elvégezhetik azon 
postahivatalok, amelyeknek székhelyén 
járásbiróság, vagy törvényszék vun. 
A postahivatalok nem foglalkozhatnak 

esedékessé vált, de ki nem egyenlitett 
követelések peresitésével, sem pedig 
áruk beraktározásával vagy gondozásá- 
val. 
Az okmányokat - a postahivatalok- 

nál kapható „Jegyzék"-be (Borderou) 
vezetve - kell a legközelebbi postabi- 

. . 
Onisca ur, a balavásári 
. . 

jegyző bizalmas meg- 
" 

beszélést tart 
Balapásár, október 18 

A Kisküküllő völgyében elterülő Balavásár 
községben nem igen történnek szenzációk. 
Egy ilyen községben jó dolga van annak, aki 
a hatalmat képviseli és aki ennélfogva kor- 
látlan ur is a faluban. 
Ilyen urnak számit Balavásáron Onisca ur 

is, aki a napokban hivatalos ténykedései fo- 
lyományaképpen magához hivatta azt a 13 
kereskedőt, aki Balavásáron és a környéke- 
ző két faluban, Kiskend és Nagykend köz- 
ségekben laknak. 
Bizalmas megbeszélésről volt szó és a ke- 

reskedők egymástól érdeklődtek, hogy vajjom 

Sz. Gy., Nagyenyed. A kért cimet a nb. 
soraiban rendelkezésre bocsájtott ezük- 
szavu adatokból nem tudjuk megállapi- 
tani. Kérjük: sziveskedjék megirni, mi- 
Uyen cégről van szó, mit rendelt, hogyan 
rendelte. Ha birtokában van a megrende- 
lőlap másolata, ugy azt irja le nekünk. 
Szivesen utánanézünk a dolognak, de 
minden adatot olvashatóbb kézirással, 
esetleg gépirással kérünk közölni. 
K. J. Alsórákos. A kézirat beérkezett. Átol- 
vasás után visszatérünk rá.- D. J. Buka- 
rest. Levelét helyesen cimezte. 2. Nemes Fe- 

válogattunk. 
G. Zs., Firtosmártonos. Levelét áttettük a 

Brassói Székely Társasághoz. Onnan bizo- 
nyára kap választ pártfogoltja ügvéről. 

Sorsjegyoásánló. Sziveskedjék közüölni 
a sorsjegy számát és azt, hogy melyik 
sorsjátékra volt az érvényes. Eddig már 

Egv szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allá.tkercsőknek, vagu ugyan- 

lazon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Tanerő, Vétel-eladás 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

mely magyar le- 
ánygimnázium negyedik osz- kás: 

Különbejáratu garzon la- 
előszoba, szoba, fürdő- 

Nagyszebeni Általános fa 
karékpénztár betétkönyvek el- 
adók. Cim 13302. szám alatt a 
brassói kiadóban. 

2 használt irógépet keres 
Hans Cloos, Brassó, Michael 
Weiss-utca 8. 15309 

Jéggyár. szivógázmotorral, 
üzemképes állapotban eladó. 
Szöllösi Samu, Odorheiu. 

13315 

Allást nyer 
Teljes háztartás vezetésére 

alkalmas, románul beszélő, 
tiszta munkáju asszony, vagy 
leány kerestetik. Ókirályság- 
ban szolgáltak előnyben. Cim 
43319. szám alatt a kiadóhiva- 
talban. 

tályának összes tárgyait ta- 
nitani tudja, kerestetik. IÍrás- 
beli ajánlatokat „Tanerő" jel- 
igére kiadóba kérem. 13524 

Allást keres 
Szobainasi, vagy hetesi ál- 

lást keres szerényigényü, min- 
den információt biró, hosszu 
bizonyitvánnyal rendelkező 
34 éves nőtlen férfi, január. 
vagy március elsejére. Meg- 
keresések „Megbizható" jel- 
igére Taub hirlapirodába, Ca- 
rei. 13316 

Lakás 
Bolonya elején, a belváros 

tőszomszédságában, kertrenyi- 
ló két szoba, konyhás modern 
lakás azonnal kiadó. Mester- 
utca 7. 13298 

Kirándulás 

PALESZTINÁBA! 
Konstanfinápoly és Alexandria megte- 
kintésével Nézze meg Tel-Aviv városát. 
a Kelet gyöngyét. Információkat ad 

Rapid Intjormator, Clu', 

Str. Regina Maria 6 lrásbei megkeresésekhez 
vála zb lveget kérünk. 

továbbit. 

szoba, villanegyedben kiadó. 
Cim 13323. szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Vegyes 
.............. 

Olcsó, izletes házikoszt kap- 
ható Fekete-utca 20. sz. alatt 
az emeleten. Házhoz is szál- 
litunk. 13270 

Házasság 
m...... 
BIRTOKOSCSALÁD, ke- 

resztény (csinos) árvája va- 
gyok. Mielőbb férjhez men- 
nék. Ha jövendőbelim gazdál- 
kodni óhajt, benősülhet bir- 
tokomba, de készpénzzé is te 
hetjük, vagy bérbeadjuk. Ko- 
moly választ „Személy a fon- 
tos" jeligével a kiadóhivatal 

13704 

Olyan uriembert kercsek 
férjül, ki értékeli morális ne- 
velésemet. 26 éves, intelligens 
özvegy urinő vagyok. Hozo- 
mányom 100 hold föld, fél- 
millió készpénz. Kimeritő sze- 
mélyleirással, feladócimmel 
megirt levelet „Altruizmus" 

jeligére a kiadóbaa 

EFIAIlALOK tanácsadója 

sSzerelmi levelező, kiegészitve 
társaság illemszabályaival. B. 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Áre 

szines boritólappal 30 lej. 

vatalnak átadni, mely azokat szüksé 
esetén az adós székhelyén lévő hivatalnak 
küldi meg. Az okmányok átvételét - az 

érték feltüntetése mellett, irásbelilg 
nyugtázzák a postahivatalok. 

Az okmányok átadásával egyidejüleg 

a jegyzékenkénti 10 lej kezelési dijon fe- 
lüul, az esetleg óvatolási költséget, vala- 
mint a következő beszedési dijat kell le- 
fizetni: Szelvények után 5 ezrelék. 
Egyéb értékek után helyben 0.25 ezre- 
lék, megyei székhelyhivataloknál 1 ez- 
relék, más hivataloknál 2 ezrelék. 

................... 

milyen ügyben hivatja őket"a jegyző ur, hi- 
szen manapság mindenki ujabb terhek ői fél. 
Onisca ur mosolyogva fogadta a kereske- 

dőket irodájában és közölte velük, hogy a 
községnek volt 12 ezer lej fölösleges alapja, 
amellyel az irodahelyiségeket és a jegyzői 
lakást kifesttettee Ugy találja. hogy az uj 
szinnel nem áll összhangban a régi butorzat 
és jó lenne, ha a kereskedők egyenként bi- 
zonyos hozzájárulással uj diványt és kályhát 
vennének a jegyzői lak részére. 

A kereskedők savanyu arcot vágtak a ke- 
délyes felhiváshoz és most azt latolgatják, 
hogy teljesitsék-e a balavásári jegyző sze- 
rény kérését? ; 

Ha teljesitik, az is pénzbe kerül, ha nem, 
az esetleg többe kóstál. 

Ilyen problémái is vannak ma a kereske- 
dőknek. 

három sorsjáték huzásait ejtették meg és 
a harmadik utolsó huzása is régen a 
multé. Egyébiránt minden osztálysorsjá- 
tékon pontosan és feltünően ott áll, hogy 
mikor van a huzása. Kikerülte a figyel- 
mét? Sersie vet egyébként állandóan vá- 
sárohat. A brassói főbizományos cime ez: 
Fortuna, Brasov-Brassó, Weiss Mihály-u. 

PP,. A., Tarhapas, Szivesen eleget ten- 
nénk kérésének, de az álláskeresés telje- 
sen kivül esik a szerkesztőségi munka 
hatáskörén. Adjon fel azonban egy apró- 
irdetést, hátha azon az uton eikerül ál- 

lást szereznie. 
B. L. olvasója. 1. A kért cimet itt ad- 
juk: Légation Royale de Hongrie, Warsa- 
wa. 2. Forduljon az illetékes munkabiró- 
sághoz, vagy munkakamarához. 

B. B. B. Tessék a kéziratokat bekülde- 
ni. Szivesen átolvassuk azokat, megbirál- 
jük és ha jók, akkor még közlünk is be- 
őlük. De föltétlenül értékes és szép ver- 
sekre van szükségünk. 

....... 

ŐSZI ÜLTETÉSHEZ 
Nagy készlet elsőosztályu gyümölcsfát, 
sétányfát és többféle faiskolai cikket ol- 

csó árban ajánl 
GAZDASÁGI TANINTÉZET FAISKO- 

LÁAÁJA, MEDIAS, ERDÉLY 

Teleton: 29. 
A szállitás októberben kezdődik. Árjegy. 

zék ingyen. 

kzana 

Soltész József: Családi és Weekendházak. 
Több kidolgozott tervrajzzal (Anyagismerte- 
tés, modern épitőanyagok, tervajzok, költ- 
ségvetések, Épitkezések végrehajtása.) Ujdon- 

ság. Ára 60.- lej. 
Némethy: Kőnüvesmesterség. Gyakorlati ké 
sikönyv kőmüvesek, munkavezetők, vállalko- 
zók és kőmüvesmesteri vizsgára készülő segé- 
dek és gyakornokok részére. Hatodik javitott 
és bővitett kiadás, 920 ábrával 1144- L 
Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- 
kezetek 150.- , 

Bossányi: Épitészeti alaktan 144-. 
Clementis: Bádogosság 132-. 
Grofesik: Épitőipari anyagtan 120.- " 
Lázár-Streek: A házi vizvezeték, 
csatornázás, gázberendezés 11120-. 

Littván: Ipari számtan és árkalku- 

Neményti P.: Vasbeton szerkezetek 150.- , 
Németh Zoltán: Az ács 84.- . 

. . Épiők zsebkönyve 60-. 

. . Betonmunkák zseb- 
könyve 48- . 

Róth: Iparosok könyvvezetése 47.-. 
Raffay: Faipari szerkezettan 8.- 
Wagen: Mázolók és szobafestők ké- 
zikönyve 48.- , 

Kaphatók a 

Brassói lapok Mönyvosztálya 
modern könyvkereskedésében, ahol nagy vá 
laszték van az összes szépirodalmi és müsza 
ki könyvekben. Póstai megrendeléseket rak 

tárról azonnal elintézünk. 

1933. október 20. 

r [/ 

azonnali enyhülése 
Sloan's Liniment állandó melegitő, csil aph 
hatása azonnali enyhülést és jóérzést ad. Beh 
tol a fájdalmas testrészbe, anélkü hogy az 
dörzsőli kel ene vele. Egyenesen a baj ok.. 
hat, a lüktető idegegre és a megsérült szöv, 
tekre. A fájda mat azo-na enyhiti. H szná jua 
Sioan-t rhelma, zsába, iscbias, hátfájás, fe, 
modás, törés és min-n 
dennemü izomfájdalom NT" 

Ezy üvez ára 75 Lei- megöőli a eeelai 

..... 
Csendes, 

mapos lalás 
kilátással, előszoba. 3 szoba, konyha, für. 

dőszoba, csempekályha, nopember 1-étől 

havi 2800 lejért kiadó. Str. Closca (Lö. 

pész-utca) 1. sz. Felvilágositás Gyárut 348. 

Az inyesmester 
szakács-könyve 
Kétszáz kitünő befőzési recept a 
háztartási konzerv-készités minden 
fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz. 
szesen 2500 étel és ital készitését irja 
le Ára csupán 144 lej. Portó 20 lej. 
Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kapható 
a Brassói Lapok Könyvosztálvában 

Ezeste aemmat 
Regénykedvezményünik 

A B. L. minden állandó oloasója egy 
teljesen uj. eredeti regényt kap ha. 
vonta. ÁAjándékregényünkre mn- 
den állandó olvasónk igényt tarthat. 
Október hapi regényünk cime: A 
kis Kopald, szerzője Kőrösi László, 
Párisban élő fiatal magyar ujságiró. 
Októberi regényünket muindenki 
megkaphatja az alábbiak szerint: 
1. Régi előfizetök, ha az október ha 
2i előfizetéssel nincsenek hátralék 
an. 

2. Uj előfizetők, akik október 15-től 
fizetnek elő lapunkra. 
3. Példányonkénti ovásárlók, ha a1 
október hónap folyamán ileközölt re 
gény-szelvényeinket 1-15-ig szá 
mozoa, összegyüjtik és 4 le; kezeié 
si és szállitási költség egyidejü tefi 
zetésépel legkésőbb okióber 20-i 
beszolgáltatják a helybeli bizomá 
nyosnak. 
Előfizetőinknek nincsen szükségük 
a szeloények gyüjtésére. Elegentó 
ha a regényre ponatlkozó igeényüki 
a é lej lefizetésépel bejelentik annak: 
bizományosnak, aki a lapot kézbe 

sifi. Akik a lapot postán kapják é 
olyan helységben laknak, ahol ninc 
izományosunk, ugyanezt a bejelev 

tést közvetlenül a kiadóhioatalnál te 
szik meg. Ilyen előfizetőknek a les 
célszerübb, ha az előfizetési dirjal 
együtt beküldenek annyiszor 4 lejt 
ahány hónapra az előfizetésük is 
szól, s ahány havi regényre igényt 
tartanak. 
Akiknek az előfizetése már előrt 
rendezve pan, azok npostabélyegben 
is beküldhetik a 4 (tejeket 
ejelentési határidő október 28. A re 

sgényből csak annyi példányt nye 
munk, ahány olvasónk ezen időpontió 
errevonatkozó igényét bejelenti. : 

ttt levágandó és a -zelvények megörzendők 
1-15 szaámig. ; 

1 sz. szelvény 
a BL októberi 

regény- atlándékára. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- ás nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó. 1


